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Išsiplepėjo
Kareiviai ir oficieriai
“Draugo” logika

šiandien “Vilnies” skaitytojai 
dideliu susidomėjimu perskaitys 
Pranešimą Amerikos Lietuvių 
'Kongreso reikalu. Perskaitykit 
šaltai ir pasverki! rimtai susida­
riusių padėti.

Bendradarbiaut su grigaitine 
grupe negalima. Tai lietuviškų 
Chamberlainų veislė.

Kur tik pereitais metais Ame­
rikos Lietuvių Kongrese buvo iš­
keltas klausimas apie demokra­
tijos bendradarbiavimų prieš 
agresorius, tos grupės žmonės 
šokdavo nuo kėdžių ir protestuo- 
davo.

Tai taip jiems “rūpėjo” demo­
kratija. Lygiai tiek, kiek ir 
Chąmberlainui.

to mes turėjome padaryti 
išvadą ir keisti taktiką. Dar se­
nis A. Bobelis sakė, kad taktiką 
galima perkeisti ir į 21 valandas.

Pas mus, Amerikos Lietuvių 
Kongrese, mažutėliam maštabe, 
įvyko tai, kas įvyko plačioj tarp­
tautinėj politikoj. Per ilgą laiką 
Sovietų Sąjunga derėjosi su 
Chamberlainais ir Daladierais 
dėl bendro demokratinio fronto. 
Buržuazinė demokratija tarėsi, 
derėjosi, bet velnių mislijo.

Kuomet galutinai paaiškėjo, 
kad Chamberlainams ne susita­
rimas rupi, bet sukurstymas na- 
zių prieš Sovietus, tai Sovietai 
tuoj pakeitė savo taktikų.

. *rlr grigaitinei grupei rūpėjo su- 
wurstyt Kongresą prieš Sovietus, 

- ■'feo'lh'tfet kairiąja šriov’ę ii' bosaul, 
Mes pasakėm, kad to nebus. Tuo­
met jie iššoko iš Kongreso, pada­
rydami tiek žalos, kiek tik ga­
lėjo.

. Yra dvi šalys, kur Liaudies 
• Frontas dar gyvuoja—tai Mek­

sika ir čili. čili sostinėj Santia­
go įvyko milžiniška solidarumo 
demonstracija. Kalbėjo respubli- 

. kos prezidentas Pedro Cerda. Ža- 
dėjo stipriai laikyties Liaudies 
Fronto programo.

Čili darbininkai, valstiečiai, 
komunistai eina išvien. Net So­
cialistų Partija nesabotažuoja 
bendrą frontų.

Ir “Laisvė’ pasisako už rėmi­
mą Vilniaus krašto gyventojų ir 
pabėgėlių. “Vilnis” laikosi tos 
pačios nuomonės. Chicagoj man 
teko kalbėti Vaizbos Buto su­
šauktame susirinkime, kur kal­
bėjo konsulas P. Daužvardis, Dr. 
Draugelis, P. Varkala ir kiti. Ten 
buvo sudėta $50. Dabar jau yra
antra tiek aukų.

VILNIS “Valdžia žmonių, žmonėm ir 

per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 

—ABRAHAM LINCOLN.

SSSR Laikysis Ir Toliau Neutralumo
_     _____________________________ ___________________________________________________; :— '

AMERIKOS LAIVAI 
GABENS KARO ME­
DŽIAGĄ ANGLIJAI

VYRIAUSYBEI PRIKLAUSAN­
ČIUS LAIVUS NORI PAVEST 
PANAMOS REGISTRUI.

Washingtonas, lapkr. 7. — Lai­
vininkystės departamentas skel­
bia baigiąs svarstyti klausimą, 
kuriuo nori dalį valdžios preky­
bos laivų pavesti Panamos re­
gistrui, kad tuo apeiti aną die­
ną kongreso priimtą neutralu­
mo įstatymą.

Sulyg kalbamu įstatymu, ka­
riaujančios šalys gali pirkti Am­
erikoj karinę medžiagą, bei turi 
vietoj užmokėti ir savo laivais
prekes išsivežti. Tas įstatymas 
taipjau draudžia Amerikos lai­
vams plaukti į kariaujančių ša­
lių vandenis.

Pervedant Amerikos laivus 
Panamos registrui, jie plaukiotų 
Panamos vėliava prisidengę 
kaip neva svetimos šalies galėtų 
gabenti Anglijai ir Francijai 
ginklus ir amuniciją tiesiai į 
jų miestus.

Tarnautojų Unija 
Prašo Panaikint 
Dies Komitetą

Minneapolis, Minn. — Vietos 
viešbučių ir valgyklų patarnau­
tojų unijos lokalas priėmė stip­
rią rezoliuciją prieš pelnagro- 

I bins, prieš įtraukimą šalies į Eu­
ropos karą ir už panaikinimų 
kongresmano Dies reakcinio ko­
miteto.

Dabartinis Europoj einąs ka­
ras yra grynai imperialistinis ka­
ras ir kaipo tokis, darbininkų nė­
rėm tinas, sako rezoliucija.

Rezoliucija toliau sako, kad 
kongresmano Dies veikimas ne­
sutinka su civilėm laisvėm, ga- 
rantuotom konstitucijoj. Todėl 
turėtų būti likviduotas ir kai ku­
rie teisingumo departmento vir­
šininkai pašaukti prie tvarkos. 
Rezoliucija tvirtina, iki atitinka­
mo laipsnio teisingumo depart- 
mentas padeda Diesui.

ITALIJOS FAŠISTAI ESĄ 
TIKRI, KAD AMERIKA 
ĮSITRAUKS KARAN

“Naujienos” ir šiame atsitiki­
me nieko neveikia. Kitiems ne- 
padeda, o patys yra bejėgiai. To­
kių sabotažninkų ir egoistų jo­
kioj kitoj sriovėj nėra.

Neva demokratinis Chicagos 
“Times” ėmė ir išsiplepėjo: “Ko­
voti už hitlerizmo panaikinimų 
dar negana. O kas bus, kada hįt- 
lerizmą panaikinsim? Jeigu Eu­
ropa bus subolševizuota iki Rei­
no tada bus dar blogiau.”

Ot ko jie labiausia bijosi. Reiš­
kia, palikit hitlerizmą, bile tik 
nebūtų sovietizmas.

Šiaip tai jie plepa, kad “Stali­
nas pasibučiavo su Hitleriu,” bet 
kada prieina prie taško, tai įsi­
kabina į Hitlerio skvernų. Tada 
jau mato milžinišką skirtumą.

Anglijos valdžia patarė armi­
jos oficieriams nesišalinti prastų 
kareivių ir būti “demokratais.” 
Bet tas patarimas pasiliks tik ant 
popieros, nes oficieriai sudaro 
savo kastą. Tai “mėlyno kraujo”

Vienintelė industrija kapitalistinėse valstybėse gerai veikia, tai karo industrija.

DU MILIONAI MASKVOS GYVEN­
TOJŲ DALYVAVO 22-iy METŲ 

SUKAKTIES DEMONSTRACIJOJE
Kapitalistines Valstybes Karu Siekiasi 

Išrišti Neišrišamus Prieštaravimus
Socializmas Pašalino Prieštaravimus Ir Sovietu

Sąjungoj Dėlto Nėra Jokio Krizio

Indijoj Prasidėjo 
Pasyve Kova Prieš 
Anglus Pavergėjus

Bombay, lapkr. 7. — Mohan- Į 
das K. Gandhi, Indijos naciona-i 
listų vadas vakar pareiškė, kad j 
Indijoj prasidėjo “pasyve kova, 
kurių iššaukė Anglijos vyriausy­
bės imperialistinė politika”.

“Pasyve kova” reiškia tai, kad 
indusai. atsisako liendradarbiau- 
ti su okupacine Londono vy­
riausybė. Del tos priežasties re­
zignavo penkių provincijų val­
džios, kurios buvo ideologinėj į- 
takoj Indijos Nacionalio Kon­
greso.

Pasyvę kovų prisiėjo indusam 
paskelbti dėlto, nes anglų vy­
riausybė reikalaudama Indijos 
pagelbos kare prieš Vokietijų, 
atsisakė suteikti Indijai nepri­
klausomybę dominijos teisėmis.

Indusai paskelbdami anglam 
pavergėjam kovą pareiškė, kad 
jie “neturi nė mažiausio noro 
ginti savo vergijos pančius”.

Vięe-karalius lordas Linlith­
gow mėgino rezignavusių val­
džių vietas užpildyti išdavikais, 
bet tokių nesurado

Argentinoj Vystosi 
Judėjimas Prieš 
Imperialistinį Karą

i NUTYLI VIENI KITŲ 
LAIMĖJIMUS.

Berlynas. -- Vokietijos aukš­
ta karinė vadovybė skelbia, kad 
oro mūšyje nazių lėktuvai nu­
kovė tris alijantų lėktuvus. Iš ki-! 
tos pusės franeuzų kariniai šal-1 
tiniai skelbia, kad tam pačiam 
mūšyje alijantų lėktuvai nukir­
to 27 nazių lėktuvus.

Litvinovas Pastebė­
tas Parado Priėmi­
mo Būryje

Maskva. — Užsienio delegaci­
jos ir diplomatinis korpusas ne­
turėjo kur akių dėti, kuomet ša­
limais Stalino ant tribūnos pa­
matė stovintį Litvinova.

Daugelis tų diplomatų palys 
melavo pranešant savo šalių 
spaudai, kad Litvinovas jau ka­
lėjime arba net ir nužudytas. O 
dabar mato jį būryje Sovietų 
Sąjungos vadų, priimant 22 me­
tų sukakties paradą.

Anglijos ir Francijos 
Scrialistai Vėl 
Išduoda Darbininkus

Londonas, lapkr. 7.—Angli­
jos Trades Union Kongreso eg- 
zekutyvis komitetas ir Francijos 
Generale de Travail Konfedera­
cijos valdyba sutarė įsteigti tarp­
valstybinį unijų komitetą, kati 
bendrinti darbininkų veikimą, 
imperialistų naudai.

Tarpe komiteto susirinkimų 
visą darbą ves kongreso ir kon­
federacijos generaliai sekreto­
riai, socialistai—Sir Walter Cit­
rine ir Leon Jouhaux.

To komiteto tikslas busiąs 
bendrai slėgti darbininkų reika­
lus, neleisti prie streikų, už­
gniaužti reikalavimą didesnių 
uždarbių ir versli darbininkus 
remti imperialistinį karą.

Francijos ir Anglijos socialis- 
išdavė

praeitam kare ir kaip matyt, sie­
kias! juos ir vėl išduoti.

* Maskva, lapkr. 7. Vakar 
Sovietų Sąjunga šventė 22 metų 
sukaktį, atžymėdama lai didin­
gais paradais ir puikiais prog- 
ramais. Žymiausias paradas, 
kaip ir visuomet, įvyko Maskvo­
je, Raudonojoj Aikštėj.

Paradą priėmė Stalinas ir kili 
žymus sovietinės šalies vadai. Iš­
kilmei atitinkamą kalbą pasakė 
šalies apsigynimo komisaras 
maršalas Klcmenti Vorošilov.

“Mes taikus, norime taikos, 
bet turime būti pasiruošę karui, 
nors ir nereikėtų kariauti" pa­
reiškė Vorošilovas.

Apie dabartinį ikarą Voroši- 
iovas atsiliepė kaip apie impe­
rialistinį karą, kuris gali apim­
li visą, pasauli. Užtai Vorošilo­
vas visiškai apkaltino Anglijos 
ir Francijos imperialistus, ku­
rie nenori taikos.

“Anglai ir franeuzai nerodo 
jokio noro taikytis, bet priešin­

gai, deda visas pastangas, kad į 
jį įtraukti ir kitas valstybes”, sa­
kė komisaras.

Anot Vorpšilovo, Europos ir 
Azijos didžiosios valstybės jau 
dabar kariauja. Kariniu veiks­
mu tų šalių valdonai mėgina iš­
spręsti stimpančio kapitalizmo 
negalimas išspręsti problemas. 
Sovietų Sąjunga nuo tokių prieš- 
lariaviino problemų liuosa. Jo­
sios socialistinė sistema pabali­
no nedarbą, pašalino tautinę ne­
apykantą ir pašalino karo prie­
žastis. Jeigu kapitalistinės vals­
tybių valdžios nesuokaibiautų 
ir nesikėsintų prieš Sovietų Są­
jungą, nereikėtų socializmo 
kraštui visai kalbėti apie karą, 
tvirtino Vorošilovas.

Susitarimas su Paballijos kraš-

tai darbininkų reikalus

PŪVANTIS KAPITALIZMAS SPARČIAIS 
ŽINGSNIAIS EINA PRIE GALO

NAUJAS EKONOMINIS KRIZIS VĖL PURTO VALSTYBES, IŠ­
SKYRUS SOVI ETŲ SĄJUNGĄ.

Roma. — Italijos juodmarški-
nių spauda, ypatingai “Corriere 
Sera”, teigia ir net tvirtina, jog 
Jungtinės Valstijos įsitrauks į 
karą, nors 90 nuošimčių šalies 
gyventojų to ir nenori. Juod- 
marškinių spaudos nuomone, 
Amerika stos anglų ir franeuzų 
pusėn.

armijos vadas gen. Raštikis irgi 
ragina oficierius draugauti su 
paprastais kareiviais.

O Raudonojoj Armijoj tokių 
raginimų nereikia. Ten nėr nei 
kastų, nei klikų, nei klesų. Ten 
oficieriai su kareiviais tikri bro-

Buenos Aires. — Pastaromis 
savaitėmis Argentinoj pasirodė 
smarkus judėjimas prieš impe­
rialistinį karą. Judėjimas mato­
mai gerai apmąstytas ir taiko­
mas į skaudžiausias imperialis­
tų vietas. Milionai išleistų lapelių 
reikalauja užimti Falklando sa­
las, pažaboti anglų koncesijas ir 
nesinaudoti Amerikos žinių šal­
tiniais, kuriuos judėjimas skai­
to anglų propaganda.

EXTRA
liai. *

Tikrai keista ta marijoniška 
“Draugo” logika. Jei bolševikai 
paliuosuoja Vilnių ir atiduoda 
Lietuvai, tai “ne imperializmas.”

Bet jei jie paliuosuoja Lvovą 
ir Baltstogę, tai jau “imperializ­
mas.”

Kokiose kantiekose jie tą įskai­
tė? Išeina taip, kad mišparai yra 
šventas dalykas, o mišios tai

žmonės. smertelnas griekas.
Taip buvo ir Lenkijos armijoj, Tai ne logika, bet obskuran- 

kol neatėjo katastrofa. Lietuvos j lizinas. L. Pruseika.

BELGIJOS IR ROLANDUOS 
MONARCHAI PASIŪLĖ KA- 

RIAUJANTIEM TAIKĄ.

Hague, Holandija, lapk. 7.— 
Belgijos karalius Leopold ir Ho- 
landijos karalienė Wilhelmina 
pasiuntė bendrų atsišaukimą Vo-

Maskva, lapk. 7. — Sovietų Są­
jungos premjeras ir užsienio rei­
kalų komisaras Viačeslav Molo­
tov atidarydamas trijų dienų iš­
kilmes atžymėjimui 22 metų So­
vietų vyriausybės įsisteigimo su­
kakties, paantrino Sovietų pasi­
ryžimų laikytis neutralumo ir 
pareiškė, kad “jokios pastangos 
neįstengs Sovietų šalį įtraukti į 
karų.” žinoma, tai nereiškia, kad. 
Sovietų Sąjunga stovės rankas 
sudėjus, jeigu ją kas užpultų.

Iškilmes Molotovas atidarė 
Maskvos Operos patalpose. Mo­
lotovas parodęs, kad dabartinį 
Europos karą iššaukė ekonomi­
nis krizis, pažymėjo, kad 1937 
metais išsiveržęs naujas ekono­
minis krizis palietė pačias di­
džiausias ir ekonominiai stip­
riausias kapitalistines šalis, to­
kias kaip Jungtines Valstijas, 
Angliją ir Franciją.

Kapitalistinės šalys apimtos 
aršaus ekonominio krizio grie­
biasi karo, kad viena kitos lėšo­
mis iš tos bėdos išeiti. “Tiktai 
viena Sovietų Sąjunga nenori 
karo ir tik ji viena nuosakiausia 
kovoja, kad palaikyti pasaulyje

i pusę viso pasaulio, gyventojų, ta- 
i čiau kasdien dar vis labiau ple- 
I čiasi. Dėlei einamo karo Molo- 
1 lovas apkaltino Angliją ir Fran­
ciją. Anglijos ir Francijos impe­
rialistai norėdami dar labiau pra­
plėsti grobius, jau skverbiasi į 
Skandinavijos, ir Balkanų šalis.

Nuo Proletarinės Revoliuci­
jos, įvykusios 22 metai prieš tai, 
sakė Molotovas, atsirado du pa­
sauliu.

“Senasis pasaulis susideda iš 
visų kapitalistinių valstybių, jų 
pavergtų kolonijų ir pusiau ko­
lonijų, ir naujasis, socializmo 
pasaulis, sovietinės sistemos įgy­
vendintas musų šalyje,” sakė 
Molotovas.

“Kapitalistinis pasaulis pase­
nęs, supuvęs, žiuri į praeitį ir 
sparčiai artinasi prie gyvenimo 
pabaigos.

“Naujasis pasaulis kasdien au­
ga stipryn ir kasdien galvų gali 
kelti aukščiau,” taip tvirtino So­
vietų premjeras.

Anot Molotovo, nors kapitaliz­
mas dar laikosi, bet jau neturi 
jokių galimybių augti. Jisai tik 
gali kasdien menkėti ir tik todėl

Vokietiją Aprūpina | 
Amerikos Prekėm 
Kitos Šalys

Washingtonas, lapk. 7. — Pre­
kybos depart men tas paskelbęs 
biznio atskaitą už rugsėjo mėnf- 
sį pastebi, kad Vokiet’ją kas nors 
aprūpina Amerikos prekėm. 
Nors ir nepasako kurios šalys 
perka vokiečiam reikmenis, bet 
biznio skaitlines taip sudėsto, 
jog bile kam aišku, kad tomis 
šalimis yra Belgija, Holandija, 
Norvegija, Danija ir Švedija.

Anot prekybos departmento, 
praeitų melų rugsėjo mėnesį Vo­
kietija, Čekoslovakija ir Skan­
dinavų šalys daiktan sudėjus pir­
ko Amerikoje už apie 35 milio- 
nus dolerių vertės prekių. Tuo 
tarpu praeitą mėnesį beveik už 
tiek pat pirko lik Danija, Švedi­
ja ir Holandija.

Iš to darosi aišku, kad los ša- Į 
lėlės perka reikmenis neva sau, o 
paskui su uždarbiu parduoda Vo­
kietijai. Jos taip darė ir pirmo 
imperialistinio karo metu.

Mirė Belguose Pagarsėjęs 
Briuselio Miesto Majoras

tais geriausia parodo, kad Sovie­
tų Sąjunga geidžia sugyventi su 
visais savo kaimynais. Vorošilo­
vas tvirtiųo, kad Sovietų Sąjun­
ga ir toliau laikysis taikingos po­
litikos, kad nepatekti į karinių 
provokatorių sukurtą karą.

Vorošilovas priminė Raudo­
nosios Armijos žygį į buvusią 
Lenkiją ir ties rubežia’s Man- 
džurijos. Anot Vorošilovo, žy­
giai buvo kriušinanti -imperialis­
tam. Bet tai pačių imperialistu 
buvo kaltė. Jie savo provokaci­
jom privertė Raudonąją Armiją 
imtis griežtų priemonių, kad už­
tikrini socialistinio krašto sau- 
gumą.

kieti jai, Anglijai ir Francijai, taiką.” kapitalizmas tokis nuožmus. Jis
kad nustotų kariavusios ir eitų Molotovas sakė, nors dabarti- griebiasi už bile ko, kaip skęs- 
prie taikos. |nis karas jau apima daugiau kaip (antis, nors ir už šiaudo.

Brusselis, Belgija. — šiomis 
dienomis mirė širdies liga Adol­
phe Max, fiO'metų amžiaus Brus- 
selio miesto majoras.

Tas pareigas velionis ėjo per 
30 pastarųjų melų, su pertrauka 

! laike pirmo imperialistinio karo. 
I Kuomet kaizerio armija įsi­
veržė į Belgiją, belgų vyriausybė, 
armijos vadai ir savivaldybių 
viršininkai bėgo į Franciją, mi- 
rusis majoras pasiliko vietoj. Į 
miesto rotušę įėjęs vokiečių gen. 
von Jarotsky pakišo majorui re­
volverį, kad tasai nusižudytų. 
Bet vietoj žudytis, Brusselio ma­
joras išsitraukė iš bruslolo kiše- 
niaus peiliuką ir padavė genero­
lui, kad jisai pasipiautų. Už tai 
majoras Max buvo įkalintas iki 
karo pabaigai. Po karui belgų 
pripažintas drąsiausiu tautiečiu 
ir gausiai apdovanotas.

Mėgins Susitarti su 
Japonais Kad ir 
Kinų Lėšom

Washingtonas. -— Užsienio 
santikių komiteto p’rmininkas 
senatorius Key Pittman pareiš­
kė spaudai, kad jisai stengsis 
pravesti senate revoliuciją, rei­
kalaujančią uždėti embargo ne- 
kurioiri prekėm siunčiamopi, j 
Japoniją.

Embargo nori senatorius taį- 
kyl japonam ne dėlto, kad pa­
dėti Kinijai, bet kad turėti tin­
kamą įnagį prieš japonus busi­
mose derybose.'

Palies senatoriaus išsįreiški- 
nju, sausio mėnesyje baigsis pa­
reiškimo terminas, kad Ameri­
ka panaikina turimas visas su­
tartis su Japonija. Esą prisieis 
tartis iš naujo, tad busią gerai 
turėti nors daliną embargo.

AUKŠČIAUSIAS SOVIETAS 
UŽTVIRTINO SIENŲ 
SUTARTĮ SU LIETUVA

Maskva. — Aukščiausias So­
vietas užtvirtino papildomąjį 
protokolą, kuris nustato tarpe 
SSSR ir Lietuvos pastovias sie­
nas.

j O R A S j
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—giedra ir truputį šalčiau. Saulė 
teka 6:31, leidžiasi 4:36.
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Amerika ir Sovietų Sąjunga
Amerika ir Sovietų Sąjunga yra dvi di­

džiausios pasaulyje valstybės, šiame euro­
piniame kare abidvi jos laikosi neutrali­
teto. Abiejų valstybių reikalai niekur ne­
susikerta. Tai, rodosi, ir santykiai tarpe 
tų dviejų valstybių turėtų būti geri, drau­
giški. Ir kas, rodosi, galėtų labiau pasku­
binti taikos įvykinimą, jeigu ne bendros 
pastangos Sovietų Sąjungos ir Amerikos?

Bet tikrenybėje mes matom ką kitą. Jei 
Sovietų Sąjungos vadovybė prie kiekvie­
nos progos pabrėžia, kad šis. imperialisti­
nis karas reikėtų baigti kuo greičiausia, 
tai Amerikos vadovybė sudėjo tylėjimo 
priesaiką. Visa eilė Įtakingų Amerikos se­
natorių prašė ir reikalavo, kad Roosevel- 
tas imtų Į savo rankas taikos iniciatyvą. 
Tą patį prašymą šiomis dienomis pakar­
tojo senatorius Johnson (Colorado). At­
sakymo kaip nėra, taip nėra.

Tiktai iš Wallstrycio atėjo atsakymas, 
griežtai neigiamas atsakymas. Wallstry- 
tis nori, kad karas tęstųsi kuo ilgiausia. 
Užtenka pažiūrėti i Wallstrycio Meistrus’, 
kad suprasti kodėl bankinis ir industrinis 
kapitalas nori karo, o ne taikos. Jau kuo­
piasi didieji pelno kalnai. Juo ilgiau ka­
riaus, tuo didesni bus tie pelno kalnai.

Amerikos neutralitetas jau dabar sky­
lėtas, o kas bus toliaus?

Tai ve, kame pamatinis skirtumas tar­
pe abiejų didžiųjų valstybių šio karo klau­
simu.

Amerikos kapitalistinė spauda vis la­
biau iškiša liežuvĮ prieš Sovietų Sąjungą. 
Paimti kad ir tokį menką triviali inciden­
tą kam su tuo laivu “City of Flint.” Ko­
kioj formoj- tas laivas atplaukė j Mur­
mansko uostą; tokioj formoj jis ir išplau­
kė. Nebuvo pažeista nei raidė taip vadi­
namų tarptautinių teisių. Tuo tarpu šios 
šalies spauda išpūtė toki baisų muilo bur­
bulą, kad tūli isterikon Įpuolę politikieriai 
jau reikalavo atšaukt.Amerikos ambasa­
dorių iš Maskvos.

Amerikos žmonės nori taikos. Tą pa­
matini Amerikos žmonių sentimentą nie­
kas negali nugint. O Amerikos Wallstry­
cio politika, susijungusi su Anglijos ir 
Francijos imperialistine politika, tempia 
Ameriką i avantiūrizmo šunkelius.

Juo greičiau Amerikos žmonės perma­
tyt tą pavojų, tuo bus daugiau vilties ne­
įsipainioti Į šį karą.

Vilnius ir Lietuvos Žmonės
Spalio 11 dieną Kaunas ir visa Lietuva 

jau žinojo apie Lietuvos-Sovietų Sąjun­
gos sutartį ir apie Vilniaus grąžinimą Lie­
tuvai.

“Lietuvos Žinios” (Nr. 231) rašo: “Iš 
ryto visas miestas pasipuošė tautinėmis 
vėliavomis. Skamba telefonai — sveikina 
su Vilniaus atgavimu, susitikę kiekvienas 
sveikinasi su Vilnium. Žmonės žiuri per 
atdarus langus, nuo balkonų, darbininkai 
metę darbą, bėga Į gatvę ir visur linksmi 
veidai, džiūgavimo žodžiai: Vilnius jau 
musų!”

Laikraščiai skelbia: Vilniaus atgavimas 
sukėlė milžinišką entuziazmą. “Karo mu­
ziejaus sodnely tokia daugybė žmonių, ko­
kios niekuomet nebuvo.”

Toj demonstracijoj dalyvavo ne tūks­
tančiai, bet dešimtys tūkstančių. Tą de­
monstraciją “Lietuvos Žinios” aprašo se­
kamai: “Staiga užtvino visos gatvės, už­
tvino visos aikštės ir priėjimai prie mu­
ziejaus, prie nežinomo kareivio kapo. Čia 
susirinko tiek žmonių, kiek niekuomet čia 
nebuvo anksčiau. Visuotinas entuziazmas 
buvo toks didelis, kad publika kaž-kaip 
pati viena susitvarkė ir nebuvo spūsties 
ir visi buvo patenkinti.”

Žinoma, neapsiėjo ir be prakalbų.
Vytauto Didžiojo Universitete taip pat 

Įvyko Vilniaus atgavimo minėjimas, ku­
riame dalyvavo šimtai studentų ir dauge­
lis profesorių.

Universiteto rektorius prof. Šalkauskis 
tarp kitko pasakė: “Šiandien visa Lietu­
va solenizantė, džiaugiasi, kad jos sosti­

nė Vilnius vėl gryžta Į musų valstybės ne­
priklausomas rybas. Yra ko džiaugtis^ kai 
mus pasiekė tokia džiaugsminga žinia. Jei 
kitaip butų, tai butume dvasios seniai.”

Prof. Purenąs sako: “Mes turėjome ryš­
kų pavyzdį, kur jėga, parbloškusi teisę, 
užgrobė musų teritorijos dalį. Dabar ši 
skriauda jau atitaisyta.”

Abudu profesoriai pažymėjo tą faktą, 
kad Vilnius tautiniu atžvilgiu labai suža­
lotas, kad daugelis jau nekalba lietuviš­
kai. Todėl reikėsią parodyti daug pakan­
tos ir tolerancijos.

Demonstracijos įvyko ne tik Kaune, bet 
ir provincijos miestuose, Panevėžy, Ma- 
riampolėj, Šiauliuose ir kituose miestuose.

O štai kaip Suvalkijos žmonės sutiko 
žinią apie Vilniaus grąžinimą:

“Suvalkijos miestai ir miesteliai nuo 
ankstybo ryto pasipuošė tautinėmis vė­
liavomis, kurios pirmą kartą nebuvo 
perrištos gedulo raikščiu ir pirmą kar­
tą per devynioliką metų pavėluota iška­
binti dviem dienom. Beveik kiekvienam 
mieste ir miestely buvo mitingai išreikš­
ti pasitenkinimą, laimėjus sunkią kovą, 
pasidžiaugti laimėjimais ir pasiryžti to­
limesniems darbams. Niekieno neragi­
nami valstiečiai kaimuose rinkosi į pr. 
mokyklas ir prašė mokyytojų pasišne­
kėti su jais apie atgautą Vilnių. Keliuo­
se įvyko jaudinančių atsitikimų: susi- 
važiavę kelyj valstiečiai bučiavosi iš 
džiaugsmo, susijaudinę dalindavosi įs­
pūdžiais ir vėl bučiavosi. Tą dieną Ma­
rijampolėje buvo turgus ir mitingas. 
Mitingo metu žmonės užmiršo savo rei­
kalus turgavietėj ir rinkosi pasiklau­
syti kalbų ir kartu su miestiečiais susi­
kaupti naujiems darbams.”
Tai taip visa Lietuva sutiko tas džiugi­

nančias žinias apie sutartį su Sovietų Są­
junga ir Vilniaus krašto grąžinimą.

O pas mus Amerikoj, tuo pačiu laiku, 
Pakštai, Grigaičiai, Vitaičiai, šimučiai ir 
visa ta šiltoji kompanija liejo krokodiliaus 
ašaras, kad Sovietų Sąjunga apgavo Lie­
tuvą, kad bolševikai apiplėšė Vilnių, kad 
Lietuva patenka vergijon. Kaip iš gausy­
bės rago jie pylė pamazgas.

Tie politikieriai vis labiau tolės ir tolin- 
sis nuo Lietuvos.

Kas Padeda Japonijai
Kunigas Walter Judd, kuris ilgą laiką 

buvo misionierium Kinijoj, sugryžo Ame­
rikon ir štai ką mes išgirdome iš jo lupų: 
“Biblija sako, kad iš jų vaisių pažinsite 
juos. O Amerikos vaisių mes matome Ki­
nijoj kiekvieną dieną—sausžemy ir ore. 
Tai Amerikoj pagaminti trokai ir tankai, 
kuriuos turi japonai, tai Amerikos lėktu­
vai, Amerikoj gamintos bombos.”

Tą viską kunigas Judd pasakė savo pra­
kalboj San Francisco ir dar daugiau jis 
pasakė. Tos Amerikos poniutės, kurios 
nešioja šilkines pančiakas, gamintas Ja­
ponijoje, taip pat padeda Japonijos impe­
rialistams. Už porą parduotų pančiakų 
jje gali nusipirkti penkias kulkas.

Amerika kalba apie savo neutralitetą, 
bet kur tas neutralitetas, jeigu ji ginkluo­
ja Japoniją, apie kurią kiekvienas žino, 
kad ji užpuolike!

Ar Amerikos buržuazija pakėlė bent 
pirštą, kuomet Japonija užatakavo Kini­
ją? Kokią pagelbą Amerika suteikė Kini­
jai? Jokios pagelbos ji nesuteikė.

Čia neprošalį bus atsiminus ir tragiš­
kai žuvusią Ispanijos respubliką. Kiek 
tuomet buvo reikalauta iš Roosevelto ad­
ministracijos ir iš kongreso, kad embargo 
butų panaikinta ir kad ši šalis pardavi­
nėtų ginklus Ispanijos respublikai. Visi 
prašymai ir maldavimai nuėjo niekais.

Aišku, kad Amerikos valdančioji klesa 
taip pat buvo nusitarus pražudyti Ispa­
nijos demokratiją.

Bet kaip tik Chamberlainai ir Daladie- 
rai stojo į karą, kaip tik jie pradėjo bir­
binti už “demokratiją,” tai Amerikos val­
dančioji klesa tuoj uždėjo kryžių ant em­
bargo.

Chamberlaino valdžią reikia gelbėt, o 
Kinija tegul žūsta! Ar ne veidmainiška 
tokia politika!

Senu papratimu, Amerikos laikraščiai 
dar vis praneša, ką toj ar kitoj savo pra­
kalboj sakė Norman Thomas, “socialistų 
vadas.” Bet Thomas’o nuomonė neturi 
jokios reikšmės, nes jis nieką o nieką ne­
atstovauja.

Jo sumanymas, kad žmonės balsuotų ar 
jie nori ar nenori karo, yra niekas dau­
giau kaip utopija. Jei buržuazija nori ka­
ro, tai sudaro tokias sąlygas, kad joks bal­
savimas nėra galimas.

Amerikos Lietuvių
Kongreso Reikalu

Visiem ALK Skyriams ir Pažangiajai 
Lietuvių Visuomenei Jungtinėse Valstijose

’ PALMERIO ABLAVy* LAIKAI
Dabar Dies Komitetas, o Se- [ 

niau Buvo Overmano 
Komitetas.

Birželio 12 dieną, 1919 me-

Pasidarbavimu pažangių­
jų Amerikos lietuvių organi­
zacijų 1936 metąis, birželio 
mėnesį, įsteigtas Amerikos 
Lietuvių Kongresas. 364 de­
legatai, nuo 412 organizaci­
jų, atstovaudami virš 80,000 
organizuotų Amerikos lietu­
vių, pasibrėžė veikimo planą 
sekamais punktais:

“a. Teikti Lietuvos žmo­
nėms moralinę ir medžia­
ginę pagelbą jų kovoje del 
atsteigimo demokratinės 
tvarkos Lietuvoje ir del 
savo būklės pagerinimo; ir

“b. Rūpintis bendrais 
Amerikos lietuvių kultū­
riniais reikalais.”

Vykdymui šių pasibrėži­
mų Cleveland© suvažiavimas 
išrinko centralinį komitetą 
iš ypatų, kuris sekamai pa­
sidalino pareigom:

Pirmininku J. Mickevičius, 
Vice-pirmininku R. šniu- 

kas,
Sekretorium L. Jonikas,
Ižd. E. Mikužiutė,
Nariais: Dr. A. Montvidas, 

F. Abekas, J. K. šarkiunas.
Per dvejus metus centra- 

linis komitetas sąžiningai 
ėjo jam pavestas pareigas. 
Bet kai 1938 metais, kovo 
mėnesį, mirė centro pirmi­
ninkas J. Mickevičius, tai 
naujieniečiai užsispyrė, jog 
jo vietą centro komitete bū­
tinai turi užimti jų sriovės 
žmogus, nors Clevelando su­
važiavimas tokios provizijos 
nebuvo padaręs. Tai vietai 
pasisiūlė pats “Naujienų” 
redaktorius P. Grigaitis.

Nuo to laiko pradėjo iš-1 
kilti aikštėn, jog p. Grigaitis 
veržėsi į centro komitetą,
kad panaudoti ALK savo 
tikslams. Jo sukurstytos ma­
žos grupelės žmonių bandė 
sukelti suirutę Wilkes-Barre 
ir Brooklyno skyriuose. Ka­
da persitikrino, jog sky­
riuose negauna pritarimo,

Amerikos Lietuvių Kongre­
sas esąs likviduotas. Be visų 
centro komiteto narių ži­
nios ir sutikimo nutarė net 
kaip sunaudoti ir esamus 
centro komiteto ižde pinigus.

Negana to, ta grupė žmo­
nių išdrįso panaudoti Kon­
greso vardą ir išsiuntinėjo 
laiškus skyriams įsakydami 
ir jiems likviduotis ir... esa­
mus skyrių ižduose pinigus 
kuo greičiausiai prisiųsti jų 
nurodytai ypatai, būtent pa­
nelei E. Mikužiutei.

Šitą p. Grigaičio skymą 
teisingai įvertino ALK sky­
riai ir ikišiol dar nei vienas 
nepaklausė jo “ukazo” ir ne­
pasiskubino prisiųsti pinigus 
jo nurodytai ypatai. Priešin­
gai, Massachusetts apskri­
tys, Kenosha, Detroito ir kiti 
skyriai pasmerkė vienybės 
ardytojus padarydami ata­
tinkamus tarimus ir priim­
dami tuo klausimu rezoliu­
cijas.

Kas Už Tai Atsakomingas?

Suprantama, taip daly­
kams susidėjus centro komi­
tetas netik nebegalėjo teikti 
skyriams vadovybę svar­
biausiais iškylančiais klausi­
mais, bet vienam žmogui 
(Grigaičiui > užsispyrus vi­
sai nieko nebeveikė nuo pat 
Scrantono konferencijos, 
įvykusios birželio mėnesį, 
pereitais metais^“

Atsakomybė už suardymą 
centro komiteto puola ant tos 
grupės žmonių, kuriai vado­
vauja “Naujienų” redakto­
rius p. Grigaitis. Mes esame 
pilnai įsitikinę, kad šis jų 
pasielgimas iššauks pasipik­
tinimą visoj pažangiojoj 
Amerikos lietuvių visuo-

tų, tuometinis generalis pro­
kuroras Palmer pasakė pra­
kalbą, kurioj jis pranašavo, 
kad greitu laiku busiąs suki­
limas ir šios šalies “valdžia 
busianti sunaikinta.”

Amerikoj tuomet taip pat 
siautė pavietrė “gaudyti 
raudonuosius”, o kadangi 
Komunistų Partijos dar tuo­
met nebuvo, o buvo tik kai- 
iysis sparnas Socialistų Par­
tijos, tai isteriškas vajus bu­
vo vedamas prieš kairiuo-

menėj.
Nore ALK centro komite­

tas, delei susidėjusių aplin­
kybių, nebegali eiti jam pa­
vestas pareigas, bet skyriai 
ir apskričiai kolonijose ne­

privalo išsiskirstyti tik dėlto, 
kad taip nori vienas žmogus 
iš “Naujienų” redakcijos.

Mes nuo savęs patariame 
ALK skyriams veikti ir ant 
toliaus. Plėsti Clevelando su­
važiavime ir Scrantono kon­
ferencijoje priimtą progra­
mą pritaikant ją prie tuojau- 
tinių reikalavimų laikas nuo 
laiko iškylančių kolonijose, 
kaip tai: ateivių teisių gyni­
mas, už palaikymą civilių 
laisvių, už taiką, už pagelbą 
(Lietuvos liaudžiai, o ypatin­
gai vilniečiams ir tt.

Matant reikalą, sulyg ko­
lonijos draugų nuomone, ga­
lima persiorganizuoti ir pa­
sirinkti kitokį vardą. Svarba 
ne pasivadinime, bet darbe— 
jungime Amerikos lietuvių 
vienybėn už šviesesnę, malo­
nesnę ateitį; už plėtimą kul­
tūros Amerikos lietuviuose.

Virš visko mes perspėjame 
ALK skyrius nesiųsti nei 
vieno cento Grigaičio nuro­
dytai ypatai. Kolonijų orga­
nizacijos turi teisę ir privalo 
sunaudoti pačių savo sukel­
tus pinigus tokiem tikslam, 
kokiem jie buvo sukelti.

Lai gyvuoja Amerikos lie­
tuvių vienybe!

šalta vienybės ardytojai ir 
intrigantai iš mus tarpo!

F. Abekas,
J. K. šarkiunas, 
L. Jonikas.

negali nustatyti draugijų at­
stovus prieš pažangiąją lie­
tuvių sriovę, tai pats p. Gri­
gaitis tą suirutę perkėlė į 
centro komitetą.

Grigaičio “Ultimatumai”.

Pirmutiniame šių metų 
centro komiteto posėdyje, 
sausio 27 dieną, P. Grigaitis 
įteikė neva LSS vardu reika­
lavimą, kad centro komite­
tas “nubaustų” Brooklyno 
skyrių ir Massachusetts ap­
skritį. Kitiem nesutinkant 
is jau tada pasiūlė, jog ALK 
reikia “džentelmoniškai lik­
viduoti.”

Dar kelis kartus Sekreto­
rius šaukė centro komiteto 
posėdį, bet kiekvienu kartu 
p. Grigaitis ateidavo atsineš­
damas vis aštresnius “ulti­
matumus” ir posėdis negalė- 
dadavo įvykti.

“Likvidavo” Komitetą ir...
Pasilaikė Iždą.

Pagalinus rugsėjo 6 dieną, 
1939, p. Grigaitis pasišaukė 
kelis saviškius centro komi­
teto narius į “Naujienų” 
raštinę ir už poros dienų sa- j
vo laikraštyj paskelbė, jog.

Anglijos ir oazių karinė propaganda Suomijoj (Finlan- 
dijoj). Vokiečiai dvarininkai ir baronai Finlandijoj 
gvoltu šaukia, kad lai valstybei “gręsia pavojus’’ iš. . . 
Sovietų Sąjungos. Parodymui pasauliui, jog ‘‘tikrai 
taip”, tie karo kurstytojai platina šitokius paveikslus ir 
aiškina, jog štai, žiūrėkite, Finlandijos vaikučiai evakuo­
jami iš miestų j saugesnes vietas. Tupiu tarpu Mask­
voj eina derybos tarpe Finlandijos ir Sovietų Sąjungos,
kurios ne karą lemia, bet laiką.

sius socialistus, prieš Sovie­
tų Rusiją, prieš vokiečius, / 
prieš airius sin-feinerius ir 
šiaip jau prieš visokio plau­
ko radikalus.

Jau nuo 1918 metų veikė 
senatoriaus Overmano ko­
mitetas, kuris buvo labai pa­
našus į dabartinį Dies’o, o 
New Yorko legislature iš­
skyrė iš savo tarpo vadina- z 
mą Lusko komitetą, kuriam 
buvo pavesta “išsaugot nuo 
raudonųjų” New Yorko d 
miestą.

Tuomet buvo padaryta 
'ablava ant Sovietų Rusijos 
biuro, kurio priešakyje sto­
vėjo Martens. Tam užpuoli­
mui vadovavo Archibald 
Stevenson, kuris buvo lega­
liu patarėju prie Lusko ko­
miteto.

! Ir taip kaip dabar Dies’o 
komitetas paskelbė listą libe­
ralų ir radikalų, kurie yra 
nariai. Amerikinės Lygos už 
Taiką ir Demokratiją, taip ir- 
tuomet Stevenson sakėsi tu- , 
rįs surašą “raudonųjų”, at- 
sakomingų už radikališką 
propagandą.”

New Yorko “Times” pa­
skelbė tą surašą, užkrovęs 
sekamą antgalvį: “Anar­
chistai, Socialistai, IWW 
(aidoblistai) ir Kiti Nesan­
taikos Kėlėjai.” Ir ar žinote, 
kokios “baisios” pavardės 
tuomet buvo įdėtos į tą sura­
šą? Ogi pavardės tokių libe­
ralų, kaip rabinas Judah 
Magnes, kaip Fola LaFol- 
lette, kaip katalikų veikėjas 

[Walter Carlton Hayes, kaipw 
j Morris--Hilliiuit, Seott Nea-.J. 
| ring ir taip'toliaus.
I Ar ne tas pats pasikartoja 
dabar, kada Dies’o komite­
tas jieško raudonųjų net tar­
pe paprasčiausių liberalų ir 
kairesniųjų demokratų, ku- . 
rie žinomi, kaipo šalininkai 
naujosios dalybos?
Ir Tuomet Buvo “Generolų” 
Krivickių, Buvo Net Močiutė 

Breškovskaja.
Senatoriaus Overmano ko­

mitetui (panašiai kaip dabar 
Dies’o komitetui) tuomet 
liudijo pabėgę iš Sovietų Ru­
sijos “revoliucionieriai” Ka­
tarina Breškovskaja ir tūlas 
Martiušinas, kuris sakėsi 
buvęs Sovietų vice-pirminin- 
kas. Abudu juodu šunis korė 
ant bolševikų ir ant naujo­
sios Sovietų valdžios, kurią 
jie kaltino esant tironais ir 
žmonijos priešais, Breškovs­
kaja nesavu balsu šaukė, kad 
bolševikai susidėjo su Vokie­
tija ir drasko gyvą Rusijos 
kūną.

Ta moterėlė ir Martiuši­
nas žviegė neprasčiau, negu 
dabartiniai generolai “Kri- 
vickiai”.

Senis Gompersas taip pat 
prisidėjo su savo dvylekiu 
(panašiai, kaip dabar 
Green’as). Girdi, Amerikai 
iš bolševikų gręsia didžiau­
sias pavojus. Tūlas R. E. 
Simmons liudijo Overmano 
komitetui, kad bolševikų 
agitatoriai Rusijoje tai vis 
žydai ir slavai, kurie pirmiau 
gyveno Jungtinėse Valsti­
jose. Senatorius Overman 
pranešė gavęs surašą žydų, 
kuriuos kaipo agentus kelti 
suirutes, Vokietija pasiuntė 
į įvairias šalis.

Laikraščiai, kėlė baisų ler- 
mą. Buržuaziniai laikraščiai 
buvo pilni isteriškų žviegi-

(Tąsa ant ketvirto puslapio)
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CLEVELAHDO ŽINIOS
Iš Sovietu Sąjungos 22 m. Sukakties Paminėjimo

Lapkričio 5 d., Miesto Audito­
rijos (Ballroom) svetainėj, vie­
tos Komunistų Partija turėjo pa­
minėjimą 22 melų Sovietų Są­
jungos gyvavimo. Vengrų Dar­
bininkų choras atidarė vakaro 
iškilmes, o Žydų Darbininkų cho­
ras uždarė. Vyriausiu kalbėto- 
jum buvo d. W. W. Weinslone, 
kuris yra žymiausias analistas 
ir kalbėtojas, taipgi dabartinis 
direktorius New Yorko Darbi­
ninkų’ Mokyklos.

Weinslone pasakė labai ata­
tinkamą dienos klausimais pra­
kalbą. Susirinkusieji išbiivo iki 
pat pabaigos, nes buvo paskelb­
ta, kad jis atsakys anl visokių 
klausimų.
Lietuviai Gražiai Pasveikino 
Partiją Sukakties Proga.

Pirmininkui atsišaukus Ko­
munistų Partijai paramos kovai 
už laiką ir prieš reakciją, pavie­
niai ir organizacijos bei tautinės 
grupės gausiai parėmė savo kle- 
sos visų kovų vadą, Komunistų 
Partiją.

Pirmiausia finai komunistai ir 
pažahgiečiai įteikė labai gražų 
bukietą gėlių ir $75 aukų. Raš­
tiškam sveikinime pareiškė, jog: 
Clevelando finų kolonija pagei­
dauja greito savo šalies susitari­
mo su Sovietų Sąjunga, vienin­
teliu draugu ir apgynėju mažų 
tautų n epri k lausom ybės.

Antras gausus pasveikinimas 
su auka buvo nuo ukrainiečių, 
kuriame jų atstovas sveikino 22 
metų Sovietų Sąjungos paminė­
jimą ir kartu dėkavojo Sovietų 
Sąjungai už jų brolių tautiečių 
paliuosavimą iš po lenkų ponų 
ir apsaugojimą nuo Hitlerio ne­
valiosi įteikdamas $57 auką.

Nuo lietuvių komunistų ir pa- 
žaifįiečių buvo įteikta pasveiki­
nimas su $25. Draugų Lesnikaus- 
kų dukrelė, nešiną bukietą rau­
donų rožių ir auką, Įteikė lietu­
vių padėką Sovietų Sąjungai už 
duosnią dovaną Lietuvai, perve­
dimą Vilniaus.

LIETUVIU PASVEIKINIMAS
22 METŲ DIENOS PROGA

Revoliutionary Greetings to the 
Ls Soviet Union on its 22nd An­

niversary of the October revo­
lution.
We, the American-Lithuanian 

branch of the C. P., greet the 
Soviet Union on its 22nd Anni­
versary for its great socialist 
achievements and for its action 
in restoring Vilna, the Capitol 
of Lithuania, to the Lithuanian 
nation and to the Lithuanian 
people after it has been held by 
the Polish barons and landlords 
since they seized it 19 years ago.

This action demonstrates to

the whole world the peace policy 
of the Soviet Union and its de­
sire for the fullfilment of na­
tional aspirations of all people.

Here find enclosed a small 
sum of $25 towards that move­
ment, which, not only promises 
but daily demonstrates in action 
how to fullfil the hopes of all 
oppressed and enslaved people 
of the capitalist world.

Long live the Soviet Union on 
its 22nd anniversary!

Long live the Communist Par­
ly of U. S. A. and its leader Earl 
Browder!

Long live Comrade Stalin, the 
leader of the Party of Marx and 
Lenin!

Long live the Communist In-1 
ternational and Comrade Diinit- 
roff!

Nuo visų pasveikinimų su­
plaukė $586. Tai buvo gražus ir 
malonus atžymėjimas Sovietų 
Sąjungos 22-jų metų sukaktuvių 
ir pagerbimas Sovietų Sąjungos.

—M-ka.

Atsiprašome ir Pasiren­
gę Taisyti Paklaidas

Lietuvių Komunistų kuopa, 
vienu tarpu tik savaitės bėgyje 
turėjo net tris parengimus: pra­
kalbas, bankietą ir draugišką 
parę. Suprantama, nevien savo 
jėgomis, bet su musų miesto pa­
žangių lietuvių kooperacija.

Visuose tuose parengimuose 
buvo rinktos aukos ir gausiai au­
kauta. Pasirodo, kad ne visų au­
kavusių spėta užrašyti vardai ir 
pinigų sumos. Drg. šolomsko 
prakalbose yra praleista šių au­
kautojų vardai: St. Kazelionis ir 
Gaurilienč aukavo po 50c.; Pu- 
cevičiits—30c. O bankiete pra­
leista taipgi: dd. St. Kazelionis 
ir šlakys, kurie aukavo po $1. 
Galėjo būti, kad ir daugiau au­
kavusių vardų užrašytojos ne­
spėjo pažymėti.

I Labai atsiprašome tų, kurių 
vardai ir sumos nepažymėta, 
taipgi dėkojame pastebėjusiem 
ir šiuomi pataisome. Visuomet 
galima patėmyti, kad abelna su­
ma aukų yra didesnė už nužy­
mėtą surašė. Tą sudaro smulkios 
ir nepažymėtos aukos. Bet auka 
praleista, nepažymėta lygiai pa­
siekia tą patį tikslą, kaip ir pa­
skelbta.

Tas įvyksta taip: rinkėja per- 
greitai eina per aukautojus ir 
užrašytojos nespėja visų auka­
vusių vardus surašyti.

Jei yra daugiau praleistų, lauk­
sime nuo jūsų patėmijimų.

—Komisija.

“Komų” inspekcija Anglijos kariuomenėj. Du karininkai eina pro sugulusius kareivius, 
kurie nusiavę batus rodo užtrinas (“korinis”) ant kojų pirštų. Paveikslas nutrauktas “kur 
nors Franci joje”.

LDP Draugijos Reikalai Moterą Kliubas Perstatys ‘Baudžiavos Nuotakos’
Pakvietimas Draugijos Narių 

Prie Didesnio Veikimo.

šiuom tarpu LDP Draugijoj 
yra 20 narių suspenduotų, ži­
note gerai, kad nėra jokio išro- 
kavimo prigulėti prie pašalpos 
draugijos ir tapti suspenduotu, 
nes suspenduoliem nariam pa­
šalpos nemoka ir pomirtinės pil­
nos nemoka.

Dabar eina “Vilnies” vajus. 
Kiekvieno nario užduotis netik 
savo prenumeratą atnaujinti, 
bet ir savo pažystamą prikal­
binti, kad užsirašytų. Tik darbi­
ninkiška spauda paduoda darbi­
ninkams teisingas žinias.

Clevelando vajininkai kažin 
ko laukia ir tik prieš vajaus pa­
baigą sujunda prie darbo. Bet 
pirmesni visados turi geresnes 
pasekmes, tai reikėtų pradžioj 
gerai padirbėti.

Kazilionis pftinešė, kad L. D. 
Svetainės reikalai eina gerai; ka­
soj yra $500 ar daugiau.

Lietuvių Daržo Bendrovė pra­
džioje meh| išrinko valdybą ir 
komisiją sujieškoti tinkamą vie­
tą, bet per vasarą vietos nesu­
rado, o žiemos laiku tai tikrai 
neras. • Užrašų raštininkas turė­
jo sušaukti susirinkimą, nes turi 
šėrininkų adresus. Aš manau, 
kad su šiais metais bendrovė už­
baigs savo amžių, nes perdaug 
nuseno. Gaila, kad mes clevelan- 
diečiai nemokame kultūrišką 
darbą dirbti. Užmanėme nusi­
pirkti piknikam vietą, bet per 
10 metų negalėjome sutaupyti 
nei šešių šimtų dolerių. O be pi­
nigų tinkamos vietos negalima 
gauti.

LDPD Koresp. K. Valaika.

Nedėlioj, lapkričio 26 dieną, 
Lietuvių svetainėj, 6835 Supe­
rior avė., Lipt. Moterų Kliubas 
perstatys teatrą: “Baudžiavos 
Nuotakos.”

šis teatras atvaizduos baudžia­
vos laikų biednuomenės gyveni­
mą ir vargus. Iš kitos pusės, ma­
tysime tų laikų ponijos didelį 
perteklių ir kaip grupė žmonių 
nežinanti skurdo gyvena iš bied- 
nuoiiienės sudėto turto ir lėbau­
ja. Teatras bus gražus ir verta 
visiems lietuviams atsilankyti ir 
pamatyti.

Clevelando Liet. Moterų Kliu­
bas gerai veikia ir jam gerai se­
kasi visas darbas, kurį užbrėžė

siems paremti Moterų Kliubą ir 
jo veikimą.

Vienai draugei, Liet. Moterų 
Kliubo narei, ištiko nelaimė. 
Draugė M. Naunčikienū, gera 
veikėja Liet. Moterų Kliube. Mi­
rus jos gyvenimo draugui. An­
tanui Naunčikui pati drg. Naun- 
čikienė pateko į naujus ir dide­
lius rūpesčius ir nubudimą. Tas 
draugės Naunčikicnės veikimui 
pakenkė.

Nelaimės įvyksta pas žmones 
tūkstančiais kasdieną, vienok 
kiekvienas žmogus, ar visa šei­
myna turi pergalėti, panešti tuos 
skausmus ir rūpesčius ir vėl pra­
dėti gyventi ir veikti. —I. A. V.

Kelios Žinutės
Daugiau Pradėjo Gerti.

Ohio valstijos Liquor Depart­
ment praneša, kad per aštuonis 
mėnesius šių, 1939, metų deg­
tinės išgerta už $9,447,727, kuo­
met 1938 metais per tiek pat lai­
ko išgerta tik už $1,391,300. At­
rodo, kad Ohio valstijos žmones 
pradėjo daugiau gerti.
Mokytojos Nori Teisės Tekėti.

Mokytojos savo suvažiavime 
Clevelande iškėlė reikalavimą, 
kad joms butų leidžiama ištekė­
ti, kas dabar yra draudžiama 
Ohio mokytojoms. Suvažiavime 
dalyvavo apie 16,000 mokytojų 
iš visos Ohio valstijos.
Pašalpgavių Skaičius Mažėja.
Pašalpgavių skaičius Cleve­

lande sumažėjo. Nckurie bedar­
biai susirado sau darbus dirb­
tuvėse ir nemažai darbininkų 
pasitraukė iš WPA.

žilas Petras.

Padėkos Laiškutis
Spalio 22 d. mirė Motiejus Va- 

lantinas, kuris gyveno po nu­
meriu 371 E. 266th st., Cleve­
land, Ohio. Buvo 53 metų am­
žiaus. Amerikoj išgyveno 31 me­
tą. Laidotuvėms patarnavo lai­
dotuvių direktorius N. Vilkelis.

Velionis iš Lietuvos paėjo iš 
Spįlgių kaimo, Klovainių para­
pijos, Panevėžio apskričio. Pa­
skutinius septynis metus gyve­
no anl ūkės, Hamden, Ohio. Bu­
vo laisvas žmogus. Prigulėjo 
prie ALDLD 51 kuopos. Spalio 
25 d. tapo laisvai palaidotas. Iš 
Vilkelio koplyčios išvežant Ju­
lius Krasnickas pagiedojo liūd­
ną giesmę akompanuojant A. 
Vilkelienei. Virš 20 mašinų pa­
lydėjo į Knolwood kapines.

Velionis atvykęs į šią šalį per 
pirmus 15 melų dirbo prie ge­
ležies, liejyklose. Tą sunkų dar­
bą dirbdamas gavo ligą vadina-

Biskis Apie 
Spaudos Vajų

Man teko dirbti keliuose va­
juose ir šiame vajuje su kitais 
clevelandiečiais dirbu, tad ne­
mažai patyriau apie užrašinė- 
jimą laikraščių. Teko atlankyti 
nemažai “Vilnies” ir “Laisvės” 
skaitytojų' ir su jais pasikalbėti 
abelnai apie spaudą ir apie lai­
kraštį “Vilnį”. Jie sako, kad 
mėgsta skaityti darbininkišką 
laikraštį, bet kada reikia užsi­
mokėti už prenumeratą, lai pra­
bėga po pusę melų ir daugiau 
koliai užsimoka. Tai negeras pa­
protys. Dirba, pinigų turi, bei 
už laikraštį nenori užsimokėti.

Pas vieną seną “Vilnies” skai­
tytoją teko nuvažiuoti net ke­
turis sykius ir prašyti, kad at­
naujintų prenumeratą ir vis pa­
sakė, kad kitą sykį atvažiuoti. 
Tokie žmonės verti papeikimo.
Anl pasilinksminimo pinigų turi * 
kartais ir perdaug, o dėl musų 
spaudos ir apšvietos tai sako ne­
turi pinigų.

Mes clevelandiečiai turime 
daugiau rūpintis apie spaudą ir 
apšvietą. Mes ant menkniekių 
praleidžiame kasdieną mažiau­
siai po 10 centų, o tankiai ir 
daugiau, ypač mes vyrai gavę 
pėdę kartais ir nemažai pralei­
džiame ant pasilinksminimo. 
Žinoma, ir tas reikalinga, bet 
visgi turėtume daugiaus dėti 
svarbos anl apšvietos. Jei mes 
kasdieną pašvęstume po 10 cen­
tų dėl apšvietos, tai mes galė­
tume palaikyti du ir daugiau 
dienraščių, o dabar ypač cleve- 
landiečiai nenorime užsirašyti 
arba atsinaujinti prenumeratą 
laiku, o tas tik pareina apie 2 
ceųtu į dieną.

Tai nedideli pinigai, bet, ži­
noma, kada reikia ant syk užmo­
kėti penkinę, tai atrodo labai 
daug. Turiu prisipažinti, kad ir 
aš pats praleidžiu nemažai ant 
tų vadinamų bereikalingų daly­
kų, bet visuomet stengiuosi lai­
ku užsimokėti už laikraštį ir 
gauti naujų skaitytojų, nes 

I mums darbininkams reikia tu­
rėti darbininkišką spaudą, kuri 
nurodo kas dedasi pasauly ir kas 
veika prieš darbininkus ir kas 
yra darbininkų prieteliai.

Tad aš dar sykį raginu cleve- 
landiečius visus gauti bept po 
vieną naują skaitytoją ir už savo 
prenumeratą laiku užsimokėti. 
Taigi stengkimės dirbti, kad šį 
vajų padaryti pasekmingu ir 
mes tuom atliksime didelį ir 
naudingą darbą inusų darbinin­
kiškos visuomenės naudai.

žilas Petras.

Bukime Visi Lyros 
Choro Koncerte

Nedėlioj, lapkričio 12 dieną, 
Lietuvių svetainėje, 6835 Supe­
rior ąve., Lyros choras rengia 
šio sezono pirmą savo koncertą. 
Pradžia 5:30 po pietų, šokiai 8 
vai. vakare.

Suaugusieji visi dalyvaukime - 
ir pasiklausykime musų jaunuo­
lių choro naujų dainų, kurias 
šiuo tarpu jie yra pasirengę mum 
duoti. Be dainų bus daugiau kas 
iš meno ir dailės ant jų progra­
mų. —Simpatikas.

Susirūpino Vilniečių 
Apšvietą

Kaunas, (Elta). — Aukos Vil­
niui įvairiomis formomis visoje ; 
Lietuvoje, ir kiek girdėti užsie­
niuose, sparčiai renkamos. Pa- ; 
vyzdžiui, Jaunųjų Ūkininkų Ra­
telių valdyba nutarė suteikti 25 
knygynėlių komplektus Vilniaus 
krašto JUR rateliams, paskirti 
50 jauniems vilniškiams stipen­
dijas žemės ūkio mokyklose, 50 
ūkininkaičių, ratelių nariams iš 
Vilniaus krašto sudaryti galimu­
mą atlikti Lietuvoje payyzdin- 
guose ūkiuose ūkinę praktiką,' 
duoti vilniškiams 1,000 vaisinių 
medelių sodyboms apsodinti ir 
surengti vilniškiams JUR na­
riams didelę ekskursiją po visą..' 
Lietuvą.

Vytauto Didžiojo universiteto 
studentų atstovybė nutarė įsteig­
ti Vilniaus krašto lietuviams stu­
dentams šelpti fondą, į kurį iš,, 
savo sutaupą paskyrė 6,000 litų.. 
Biržų Žemės Ūkio draugija, jos 
nariai ūkininkai paskyrė po 5 
klg. javų nuo kiekvieno savo že­
mės hektaro, kas sudarys apie 
30 tonų, 6,000 litų vertės; be to 
draugija paskyrė 500 litų pini­
gais ir jos tarnautojai iš savo 
algų 5 nuoš. mėnesinių pajamų. 
Kupiškio Žemės Ūkio koopera­
tyvas paskyrė 1,000 litų.

Apie 500 Kauno studentų ren-.. 
gia ekskursiją į Vilnių, visos 
knygų leidyklos skuba Vilniuje 
atidaryti savo skyrius.

ANGLIJOS KANALE 
NUSKENDO GRAIKIJOS 
LAIVAS.

Londonas. — Plaukiant per 
Anglijos kanalą ištiko Graikijos 
prekybinį laivą smarki eksplio- 
zija, kuri laivą nugramzdino At- 
lantiko dugnan. Įgula išsigelbė­
jo.

CLEVELAND, O.
CERGOL AND OGRINC

East 156th Street
Always High Quality Meats & Groceries 

Phone KENmore 1292

LIETUVIŲ DARBININKŲ SUSIVIENIJIMAS
Panaikino Apdraudos Įstojimą

DABAR PER JUBILIEJINI VAJU, IKI 1 BIRŽELIO, 1940, JŪS GALITE ĮSIRAŠYTI 
| L. D. S. NEMOKANT APDRAUDOS ĮSTOJIMO MOKESTIES

Nariai priimami nuo 3 iki 60 metų 
amžiaus: vyrai, moterys ir vaikai.

Už mažesnę mokestį negu kur kitur, jūs 
galite gauti gerų apdraudų ir pašalpų.

< APDRAUSKIT SAVO SVEIKATĄ IR GYVASTĮ. BUKIT LDS NARIAIS
Del platesnių informacijų kreipkitės į LDS 
kuopų savo mieste arba sekamu antrašu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 LORIMER STREET, BROOKLYN, N.Y.

mą silicosis, ir nuo tos nelemtos 
ligos turėjo mirti ir atsiskirti iš 
gyvųjų tarpo dar netaiku taip, 
kaip daugelis musų draugų dar­
bininkų netaiku tampa išvaryti 
į amžinystę.

Velionis paliko nuliūdime sa­
vo žmoną Salomiją ir Lietuvoj 
brolį ir seserį. Aš, S. Valanti- 
nienė, likusi gyvųjų tarpe, no­
riu tarti padėkos žodį visiems 
draugams. Ačiū draugams ūki­
ninkams ir ALDLD 51 kuopos 
nariams už gėles, už palaidoji­
mą, už jūsų tolimą kelionę. Taip­
gi ačiū clevelandiečiams drau­
gams už gėles ir už jūsų didelį 
draugiškumą. Dideliai ačiū 
draugui Krasnickui ir A. Vilke­
lienei už jūsų pasitarnavimą. 
Taipgi tariu ačiū N. Vilkeliui 
už jūsų malonų ypatišką simpa­
tišką patarnavimą. Taipgi dide­
lis ačiū S. čeraukai už jūsų nuo­
latinį atjaučiantį gentišką patar­
navimą mano nubudime. Taipgi 
ačiū Botiriams už jūsų simpati­
ją. Ačiū daug, daug kartų vi­
siems laidotuvių dalyviams. 

.Draugai, jūsų visų simpatija ir 
draugiškas atjautimas pasilieka 
mano širdyje!

S. Valanta.

Atdara nuo 5:30 ryto iki 3:30 ryto Phone Kenmore 4365
J.KUNCIC PERROTTI’S

NIGHT CLUB
397 E. 156th Street Cleveland, Ohio

GERAS MAISTAS, SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS 
Šokiai kas Penktadienis ir Šeštadienis. Kepta Žuvis Penktadieniais.

Prirengtam del Vestuvių ir t L

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

N. A. VILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

6522 Superior Ave. Phone:

Cleveland, 0. Henderson 9292

MODERNIŠKA LIETUVIU UŽEIGA

KEYSTONE CAFE
1427 E. 66th Street

Penktadieniais Fish Fry. Šeštadieniais Muzika Šokiams 
Kasdieną atdara iki 2:30 nakties.

K. ir A. LIESNIKAUSKAI
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Keliauninko Užrašai
------------------------------- -----------------y ANDRULIS.------------------ r..................—

(Tąsa)
Iš SEATTLE J LOS ANGELES.

Į Tacoma pavežėjo dd. Baltrušaičiai. 
Jie taipgi pavežiojo po Seattle kiek laikas 
leido. Pavežiojo parodyti bent tūlas vie­
tas. Matėme ir Seattle "Hooverville.” Prie 
vandens pristatyta lentų ir iš storo popie- 
ro lūšnelių. Jose gyvena bedarbiai. Kai 
kurios tų būdų jau aptaisyta taip, kad į 
stubas panašios. Sako, jose gyvena dir­
banti, kurie būdami bedarbiais tas būdas 
pasidirbino, o paskui gavę dirbti geriau 
aptaisė, pasidarė stubeles ir dabar čia gy­
vena. Suprantama, nėra “saldus gyveni­
mas” jose, bet pigiau atsieina. O bedarbė 
daugelį juk taip nuvargino.

Su darbais čia jau kiek geriau, kaip Chi- 
cagoj. Manoma, kad karui einant gal ir 
laivų dirbimas čia vėl prasidės, o tada bu­
tų daugiau darbų ir žmonių daug priva­
žiuotų.

Laike pereito karo ir lietuvių buvo gana 
daug privažiavę, paskui vėl išvažinėjo.

Tacoma prakalbos buvo sekmadienį po 
pietų. Po prakalbų turėjome vakarienę. 
Susirinko čia biskį mažiau kaip Seattle, 
bet gražus būrys žmonių.

Buvo atėjus ir Komunistų Partijos kny- 
gyninkė. Ji pakalbėjo, paragino įsigyti kai 
kurias knygas, ypatingai ragino įsigyti 
žurnalą “The Communist” ir įvairių bro­
šiūrų.

Pirmininkavo ir prakalbom ir vakarie­
nei d. Adomavičia. Jis gan iškalbus. Leng­
vai ii- aiškiai perstata dalyką.

Trys naujai užsirašė “Vilnį.” Keletas 
atsinaujino. Vėliau dar vieną naują skai­
tytoją gavom.

Vakarienėj buvo keli ir ne lietuvjai. Ro­
dos, norvegai. Jie ženoti lietuves. Gražiai 
pasikalbėjome.

Aukų prakalbose “Vilnies” paramai su­
dėta $11.85. Pridėta iš organizacijų $3.15, 
tai viso bus $15.

Vėlai vakare atsisveikinau Baltrušai­
čius. Man pasidarė nesmagu, nesinori su 
jais skirtis. Bet reikia skirtis.

Nakvojau pas Kavaliauskus. Tai seni 
veikėjai. Jau apie 20 metų kaip žinojau d. 
Kavaliauską veikiant darbininkų organi­
zacijose, bet iki šiol artimai nesusipaži­
nau. Rodos, jis buvo Rockforde, bet ir ten 
pažintin sueiti man su juo neteko. Dabar 
štai ta proga.

Geri, malonus žmonės. Jaunasis Kava­
liauskas, nors čiagimis, bet taipjau ir lie­
tuviškai gerai kalba ir skaito. Jis buvo ir 
prakalbose.

Tą vakarą mane pavežiojo drg. Skuja, 
“Laisvės” skaitytojas, bet neradome na­
mie nei vieną, kurio jieškojome. Mat sek­
madienį mažai kas esti namie. O rytoj man 
reikia būti kitur.

Dabar patyriau, kad negerai padariau 
neklausydamas d. Pruseikos patarimo ap­
sistoti daugiau kaip dieną ar dvi bent tose 
kolonijose, kur yra daugiau lietuvių. Butų 
geriau išėję, jei čia bučiau bent porą dienų.

Pirmadienį labai lijo. Lietaus šioj svie­
to dalyj niekada netrūksta, juo labiau šiuo 
laiku—rudenį. Seattle esant irgi purkštė 
lietukas.

Pasikalbėjus su Kavaliauskais, pirma­
dienį, rašiau iki reikėjo važiuoti. Trečią 
valandą Kavaliauskai pavežėjo iki busų 
stoties. Teko gerokai palaukti. Sakiau 
jiems, kad nepaisytų—vienas palauksiu, 
bet ir jis su žmona laukė iki išvažiavau. 
Tokie žmonės keliauninkui labai pagelbsti.

Į Aberdeen, Wash., atvažiavau apie 7:30 
vakare. Vartau knygutę surasti drg. M. 
Grybo antrašą. Priėjo vienas vyriškis ir 
klausia:

—Jieškai ko nors?
—Noriu surasti Mr. Grybo antrašą.
Jis nusijuokė ir lietuviškai sako:
—Aš irgi Grybas. Mano brolio antrašo 

jieškai.
Smagu pasidarė. Na, ir žmogus, manau 

sau, atėjo kada man labiausia reikia pa- 
gelbos. Suspaudėm kits kitam dešinę. Su­
lipome į naują fordą ir važiuojame pas 
Grybus.

(Bus daugiau)

“VILNIES” VAJAUS ŽINIOS
/ _______________

šiandien dar įstojo penki nauji vajininkai ir su gana dideliais 
skaičiais punktų.

Draugas V. Andrulis neužleidžia pirmos vielos.
Draugės Dočkienė ir Slrumilicnė smarkiai eina pirmyn; jos 

pralenkė ir Prakupą ir dabar vejasi Andrulį. Jos sako, kad And­
rulį pralenks.

Draugė O. Remeikienė taipgi dirba ir jinai nepasiduos nei vie­
nam vajininkui.

Šie nauji draugai įstojo į vajaus eiles: T. M. Russ, iš Grand Ra­
pids, Mich.; J. šiubeika, Chicago, Ilk; Michigano farmeriai; J. K. 
Alvinas, Detroit, Mich.; J.' Gelgaudas, Chicago, III.

Dar yra daug draugų ir draugių, kurie yra pasižadėję darbuo­
tis,—kol kas dar nieko iš jų negirdime.

Kas kiek turi punktų:
V. Andrulis................................................................................ 1,005
A. Dočkienė ir H. Strumilienė, Cicero, III., ......................... 555
G. Prakupas, Chicago, Ill.,....................................................... 523
L. Pruseika, Chicago, III., ....................................................... 500
O. Remeikienė, Chicago, III.,................................................... 427
J. Gugas, Detroit, Mich.,........................   333
U. Andrulienė, Chicago, III.......................................................  268
A. Mačys, Detroit, Mich., ....................................................... 232
M. Klikna, Springfield, III........................................................ 229

Kur republikonai su demokratais susitaria. Republiko- 
nas Ohio senatorius Tafl (kairėj) ir “demokratas” vice­
prezidentas Garner. Pastarasis tiek yra reakcionierius, 
kad susidraugavo su pačiais reakcioniškiausiais reptib- 
likonais.

PALMERIO ABLAVĮJ LAIKAI
(ląsa nuo antro puslapio)

mų, tąrtum čia jau rytoj pra­
sidės “pandemonija” ir visų 
galų suįrimas. Socialistų 
Partija, išsigandusi reakci­
jos, norėjo pasirodyt reak­
cionieriams, kad ji “gera” ir 
išbraukusi iš Socialistų Par­
tijos visą kairįjį sparną, vėl 
išbraukė daugiau neištikimų 
oportunistams žmonių.

Tuo tarpu generalis pro­
kuroras Palmer, kuris orga­
nizavo general) užpuolimą 
ant “kramolninkų”, reikala-

liberališką judėjimą. Jie 
tikslia) melavo, kad Ameri­
kai gręsia revoliucija, nors 
Amerikoj nebuvo nieko pa­
našaus į revoliucinę situaci­
ją ir jie patys tą gerai ži­
nojo.

Ta tema, kuria mes čia ra­
šome, labai gerą straipsnį 
davė “New Masses” ir to 
žurnalo informacijomis mes 
čia naudojamės. Daug kas 
buvo pamiršta, bet dabar la­
bai reikalinga tą viską atsi 
minti, nes nors Palmeris jau 
senai mirė, bet jo veislė dar

KAUNAS. Naujai pasirašy­
tąja sutartimi su Sovietų Sąjun­
ga. IJetuva dar šiemet galės ten 
pirktis didesnius kiekius žibalo, 
gazolino, benzino ir kilų naftos 
produktų.

Taip pat naująja prekybos su­
tartimi susitarta del didelių naf­
tos produktų kiekių užpirkimo 
ateinantiems metams.

gyva.
Sekančiam straipsny mes 

pakalbėsim apie pačias Pal- 
merio ablavas ir apie tai, 
kaip vėliau tas palmerinis 
“judėjimas” suklupo ir su­
žlugo, palikdamas tik labai 
neskanų atsiminimą.

L. P.
vo savo “darbui” vis daugiau 
pinigų ir gavo jų daug dau­
giau negu dabartinis Dies’o 
komitetas. Sakoma, kad Pal­
meris po visokiais preteks­
tais gavo daugiau kaip du 
imliomis dolerių.

Palmerio agentai maudėsi 
tuose piniguose, kaip inkstai 
taukuose. Bet tai dar ne vis­
kas. Senatorius Overman 
reikalavo, kad kongresas at­
gaivintų karo laikų įstaty­
mus apie špionažą, kad ga­
lima butų pritaikinti tuos 
įstatymus prieš radikalus.

Reikia žinoti, kad vasarą 
1919 metų Komunistų Parti­
jos dar nebuvo. O kuomet 
rugsėjo mėnesį 1919 m. įsi­
steigė Komunistų Partija, 
tai Palmeris ir jo agentai dar 
labiau prasižiojo.

Kaip matote, anų laikų 
inkvizitoriai ir “raganų gau­
dytojai” vadavosi ta pačia 
taktiška linija, kaip ir da- 
bartiniai Dies’o komitetnin- 
kai. Jie kėlė gvoltą ne tik 
prieš komunistus, bet prieš 
visą’pažangųjį progresyvį ir

V. Raudzevičius, Chicago, Ill., ............................................... 225
P. žemaitis, Detroit, Mich.......................................................... 176
Kenosha, Wisconsin, ............................................................... 176
P. Šeduikis, Chicago, III., ....................................................... 136
T. M. Russ, Grand Rapids, Mich.,........................................... 132
A. Garšinskienė, Chicago, III., ............................................... 132
C. Kiselis, Racine, Wis............................................................... 121
L. Bieliauskas, Chicago, III....................................................... 113
A. Mikeiionis, Gary, Ind............................................................ 108
A. Vaičekauskas, Maywood, III................................................ 108
J. Paulauskas, Waukegan, III.,............................................... 106
F. Vilkas, Wilmerding; Pa., ................................................... 106
J. šiubeika, Chicago, III............................................................ 100
A. Daukša, Grand Rapids, Mich.,........................................... 96
M. Mekšrienė, Chicago, Ill., ................................................... 90
St. Juška, Chicago, HL, ........................................................... 88
J. Vasiliauskas, Detroit, Mich.,................................................. 88
S. Tvarijonas, Detroit, Mich., ................................................. 84
J. D. Bendokaitis, Chicago, III., ........................................... 80
S. Pečiulienė, Sheboygan. Wis., ............................................. 80
Sophie Willis, Chicago, III., ..........   78
F. Luy, Cicero, Ill...................................................................... 75
G. Rūbas, Middlefield, Ohio...................................................... 72
Michigano Farmeriai.................................................................. 66
P. Plungis, Cleveland, Ohio..................................................... 62
J. Girdžius, Christopher, III...................................................... 62
J. Nausėda. Detroit, Mich........................................................ 60
P. Puodžiūnas, Chicago, III.,................................................... 60
M. Slančauskienė, Roseland, ................................................... 46
F. Kontenis,-Batavia, N. Y., ................................................... 44
S. K. Mazan, Cleveland,........................................................... 40
G. Kunsky, Benton, Illinois....................... ... «*............. 40
K. Lawdanskas, Rockford, 111................................................... 33
D. Rimša, Maywood, III., ....................................................... 31
M. Jagminienė, Chicago, Ill....................................................... 30
E. Barškietienė, Chicago, Illinois, ....................................... 28
L. Krieka, E. Chicago, Ind....................................................... 24
J. K. Alvinas, Detroit, Mich., ............................................... 22
A. Dapšis, Detroit, Mich., ....................................................... 22
P. J. Martin, West View, Pa., ............................................... 22
J. Karsonas, Lowell, Mass., ................................................... 22
J. Skerston, St. Louis, Mo.,..................................................... 22
V. Sandargas, Pittston, Pa., ................................................... 20
J. Gelgaudas, Chicago. Ill.,....................................................... 15
A. Deikienė, Chicago, III., ....................................................... 15
J. Mažeika, Cleveland, ........................................................... 12
V. Sutkienė, San Francisco, Cal.............................................. 10
J. Gudinas, Detroit, Mich., .................................................. 10
U. Gvergždienė, Benton, Illinois,........................................... 8
J. Urbonas, Pittsburgh, Pa........................................................ 8
Per “Vilnies” Raštinę,........................................................... 2,121

Viso: ....................................................................................... 9.615
Butų labai gražu, kad Michigano Farmeriai susikibtų su Ohio 

Farnieriais. Ką sakote, draugai? Nejaugi jus pasiduosite Michi­
gano Farmeriams. Draugai kaip Rūbas ir kiti Ohio farmeriai, 
turėtumei greitai duoti ir gerą atsakymą Michigano farmeriams.

—“Vilnies” Administracija.

Gardino Miestas
Gardinas savo geografine pa­

dėtim labai atitinka Kaunui. 
Savu laiku net ir dydžiu atitiko. 
Bet dabar Kaunas toli pralenkęs 
Gardiną.

Sovietų Sąjungos Raudonoji 
Armija Gardiną užėmė rugsėjo 
20 d. Gardinas, kaip ir Kaunas, 
stūkso ant Nemuno kranto, ir, 
lygiai kaip ir Kauną, Nemunas 
perkerta.

Didžioji Gardino dalis, su jo 
centru, guli dešiniam upės 
krante. Į žiemrytus nuo miesto 
randasi Grodenski lyrai, čia pat 
lankus miškas, didžiumoj susi­
dedąs iš ptišių, eglių, durpinės 
pelkės, ežerai ir upeliai.

Vardą Gardino miestas gavo 
nuo rusiškų žodžių: Gorodno, 
Gorodckij. Gardinas tikrenybėje 
ir lietuviuose turėtų būti vadi­
namas jo originaliu vardu: 
Grodno.

Grodno miestas senai įsteig­
tas. Pirmieji apie jį padavimai 
siekia 1128 metų senovę. Tų lai­
kų dokumentuose tvirtinama, 
kad Grodno priklausė rusų ku­
nigaikščiui Vsevolodui Davido- 
vičui. Kunigaikštis, mieste turė­
jo savo rezidenciją.

I Esant patogioj vietoj, prie 
sraunios ir didelės upės ir turė­
damas gamtinius patogumus iš- 
budavojimui stiprių fortifikaci­
jų, Grodno patapo užkariavimo 
objektu daugeliui kunigaikščių 
ir valstybių. Su pabaiga 18 šimt­
mečio Grodno patapo guberni­
jos miestu. Tokiu Grodno išbuvo 
iki Versaliaus taikos sutarties.

Iki pirmo imperialistinio ka­
ro ir laike karo, Grodno smar­
kiai augo. Karui prasidėjus jau 
turėjo 56,000 gyventojų. Du 
trečdaliu gyventojų sudarė žy­
dai ir baltarusai. Lenkų tebuvo 
tik 8 nuošimčiai.

Lenkijos valstybei atsiradus 
savo svarba Grodno sumenkėjo, 
paliko Bielystoko vojevadijos 
valsčiaus centru. 1021 m. jame 
gyventojų skaičius nupuolė iki 
35,000. Vėliau miestas ėmė atsi­
gaut ir pastarais metais gyven­
tojų skaičius pasiekė 50,000.

Grodno prekybinis miestas.

Prekiauja žemės ūkio produk­
tais ir mišku, kuris plukdomas 
Nemunu per Lietuvą ir Baitiko 
jurą.

Bet pramonė menka ir nepa­
grindinio charakterio. Pirmoje 
vieloje tabako apdirbimas, deg­
tinės varykla, muilo fabrikėlis. 
O paskui rankų išdirbystės pro­
duktai. laibai daug yra amatnin- 
kų dirbančių mažose įmonėse, 
arba patys ant savęs.

Lenkijai miestą turint Grod­
no tarnavo lenkam kaip mil i ta­
rinis centras. Jame stovėjo daug 
tuksiančių armijos. H. V.

Iš LIETUVOS
NAUJI DRAMOS VEIKALAI.

Kaunas.—Prašytojas Liudas 
Dovydėnas įteikė Valstybės Tea­
trui naujai parašytą veikalą 
“Musų miesto žmogus”. Be to 
rašytojas Kazys Binkis Ixtigia 
rašyti dar vieną veikalą, kurį ne­
trukus įteiks re|>ertuaro komi­
sijai. Kaip žinoma, Binkio veika­
las iš jaunimo gyvenimo “Atža­
lynas” turi labai didelį pasise­
kimą.

Komisija yra gavusi keletą 
naujų dramos veikalų ir iš dau­
giau autorių, kurių dalis visai 
naujų rašytojų.

PERMAINOS 
DIPLOMATUOSE

KAUNAS. — Ligšiol apie me­
tus laiko ėjęs SSSR pasiuntiny­
bės I sekretor. ir charge d’affai­
res pareigas Pozdniakoxgs, da­
bar savo vyriausybės pakeltas į 
įgalioto m misterio laipsnį ir pa­
skirtas nepaprastu pasiuntiniu 
Lietuvai.

Ministeris Pozdnia kovas šio­
mis dienomis įteiks valstybes 
prezidentui savo skiriamuosius 
rašius. Gyvendamas Lietuvoj 
ministeris Pozdniakovas daug 
prisidėjo prie gerų santykių 
tarp Lietuvos ir SSSR gilinimo 
ir kultūrinio bendradarbiavimo 
išplėtimo.

W. 32nd St., 
Ill.

John Graber Garage
809

Chicago,
Taisau automobilius, trukus. Dar­
bą garantuoju. Kas tik reikalinga 
del auto pataisymo, atlieku visokį 
darbą. Kreipkitės.

Nei Anglijos propaganda neišgąsdina finus. Kada Cliam- 
'bėrlainas bando įtikbili pasaulį, kariu ir finų tautą, jog 
aut jytuč-luojaus “užpuls rusai”, lai finai apie sportą 
Valjiasj. Čia matome pasauliniai garsų finą bėgiką Paavo 
Niifnii. XJ<aįrėj) Jjcsitąriant su kilu sportininku Armas 
Vaiste apie žieminio sporto olimpiadą.

Kinietis artistas pasirenka savo modeliais baisiausius 
laukinius žvėris. Prof, ('.hang Sham-lse su šypsą stebi i 
liūtus ir tigrus Philadelphįjos zoologiškam darže. Jo pie­
šiniai laukinių žvėrių yra garsus visam pasaulyj. Kadan­
gi “naturališkose pozose" žvėris netaip jau lengva irto- 
piešti, taiZ'prof. Chang dažnai atlanko žymiausius žod­
ingi jus daržus, daugely j šalių..Šiom dienom jis. lankosi 
Jungtinėse Valstijose.

Kas Ryteli KLAUSYKIMĖS Kas Rytelį 
SALT1MIERO LIETUVIŠKŲ 
Radio Programų

10:00 VALANDĄ RYTO WHIP (1480-K) 10:00 VAL. RYTO
Kaimiečių Kapelija—Aidų-Aidai Kvartetas—Pipirai—Trys Lietuvaitės 
—Žinių Žinovas—ŠurUm Burum Sesutės—Dėdė Brukąs—Bartkų Šei­
myna—Algirdas Brazis—Florencija Balsiutč—Elena Pečiukaitė— 
Mikas Overlingis—Kristina Krisciunas—Jonas Rukštala—Poezijų ĄifUi 
—Juzutė Mileriutė.
Kas Rytą Kas Rytą
WHIP 10:00 Vai. Ryto iki 11:00 Vat. WHIP
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8:45—WGES. Bartkus Programas. 
10:00—WHIP. šaltimierio Programas.

POPIET
12:00—-WAAF. The Symphonic Hour. 

WGN. The Happy Gang. 
WBBM. The Goldbergs. 
WIND. Ind. News Bulletin. 
WJJD. Current News.
WLS. Dinnerbell Program. 
WCFL. Hit Revue.

12:30—WMAQ. Songs of the Heart. 
WHFC. Man on the Street. 
WIND. Hill Billy Songs. 
WCFL. Meet the Folks. 
WJJD. Noon Day Service. 
WBBM. Road to Life.

1:00—WAAF. Hoosier Philosopher. 
WCFL. Man on the Street. 
WJJD. Livestock Market. 
WMAQ. Betty and Bob. 
WGN. Ginsburgh’s Orch.

1:30—WCBD. Rhythm Men.
WCFL. “What’s In A Name”. 
WAAF. Live Stock Markets. 
WMAQ. Valiant Lady. 

WIND. Race Results.
WGL< Harold Turner, pianis/ 
WLS. Prairie Ramblers.

1:45—WAAF. Master Melodies. 
WCFL. Spotlight Program., 
WJJD. Pacific Paradise. 
WGN. Jimmy Walsh’s Orch.

2:00—WSBC. Rhythm Rambles. 
WCBD. World News. 
WCFL. News Flashes. 
WIND. Sports Edition. 
WJJD. Current News. 
WLS. Orphans of Divorce.

2:30—WMAQ. Pepper Young's Fapi- 
WGN. Bob Miller’s Orch. 
WJJD. Famous Men of Chicago 
WAAF. “Open Sesame”. 
WCFL. Current Events.

3:00—WSBC. Polish Matinee.
WGN. Melody Time. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WAAF. Madcap Matinee. 
WENR. Club Matinee. 
WBBM. Editor’s Daughter. 
WCFL. Make Believe Dance.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WIND. Race Results. 
WHFC. Man on the Street. 
WAAF. “Mythical Ballroom".

4:00—WMAQ Girl Alone.
VIZGES. World Reports. ’ 
WYND. Sports Edition. I 

4:30—WMAQ. Kitty Keen,e, sesiaV 
WAAF. Piano Novelties. 
WIND. Race Results.

4:45—WJJD. Suppertime Frolic. 
WCFL. Accordiana.

5:00—WAAF. Sport Shorts. 
WBBM. Billy and Betty. 
WMAQ. “Foundaions of Lib.” 
WIND. Piano Parade.

5:30—WBBM. News from Europe. 
WMAQ. Children’s Stories. 
WAAF. News Report. 
WCFL. Cameo Theatre. 
WIND. General Melodies.

5:45—WMAQ. At Sun Down. 
WAAF. Tower Tunes. 
WBBM. Today in Europe. 
_WęFL. Jack Kelly’s Orch.

/ VAKARE
6:00—WGES. European Ballroom. 

WAAF. Supper Dance. 
WCFL. Race Results. 
WMAQ. Pleasure Time. 
WENR. Easy Aces. 
WBBM. News.

6:15—WCFL. Don Artiste.
WAAF. Sports Shorts. 
WBBM. Lum and Abner. 
WENR. Mr. Keen—stories. 
WBBM. News.
WMAQ. Dramatic Sketch. 

6:30—WGES. Polish Hour.
WBBM. Burns and Allen. 
WAAF. Bandstand.
WCFL. Music for Men.’ 
WLS. News. 
WGN. News.

7:00—WGN. Heidelberg Orch. 
WBBM. Al Pearce’s Gang. 
WLS. Johhny Green’s Orch. 
WCFL. Special News.
WMAQ. Hollywood Playhouse 

7:30—WLS. Quicksilver.
WMAQ. Avalon Time.
WBBM. Paul Whiteman Orch. 

_JWGN. The Lone Ranger.
8.^—WMAQ. Fred Allen

WBBM. Texa’s Star Theatre., 
WIND. Hymns.
WGN. Billy Repaid.
WENR. Concert Miniature.

8:15—WIND. Betty and Bob. 
WGN. Johnny Davis’ Orch. 
WCFL. Roller Derby.

8:30—WSBC. Varieties.
WJJD. Pickard Family. 
WGN. News.

8:45—WIND. Zings Game.1 
WGN. Dick Jurgen’s Orch.

9:00—WSBC. Jewish Dram. Guild. 
WMAQ. Music of Knowledge 
WBBM. “Dr. Christian”. 
WGN. Steven Leonard’s Orch. 
WENR. Magnolia Blossoms.

9:30—WHFC. Lietuvių Programas. 
WCFL. Make Believe Dance. 

WGN. Romance in Rhythm.
10:00—WIND. Swedish Program. 

WMAQ. News.
WBBM. Amos ‘n’ Andy.
WGN. Griff Williams’ Orch.

10:15—WMAQ. Bill Bardo’s Orch. 
WCFL. Don Artiste.

f WBBM. News.
10:3T-^WCFL. The Life Program. 

WBBM. News.
WGN. Dick Jurgen’s Orch. 
WIND. Sammy Kaye’s Orch.

11:00—WSBC. Varieties.
WBBM. Wayne King’s Orch. 
WHFC. Dance Music.
WENR. Art Kassel’s Orch. 
WGN. Late News.

11:30—VįlND. Current News. 
WCFL. Hesberger's Orch. 
WBBM. Bob Chest’* Orch. 
WHFC. Symphonic Hour. 
WGN. Tommy Dorsey’s Orch. 
WMAQ. To Be Announced.

12:00—WIND. The Nite Watch. 
WGN. Orrin Tucker’s Orch. 
WENR. Music You Want.

IDS 7-to Apskričio Konferencija ir Šokiai
Waukegan, Ill. — Lapkričio 

12 <1., 10 vai. ryte, Liuosybės sve­
tainėje, 711—8tr st., Waukegan, 
Ill., prasidės LDS 7-to Apskri­
čio metinė konferencija.

Visi kuopų delegatai pribuki­
te virš paminėtu laiku, nes tu­
rėsime aptarti daug svarbių rei­
kalų.

Tų pačią dieną, kaip 6:30 va­
kare, LDS 7-tas Apskritys ren­
gia gražų koncertą. Programe 
dalyvaus Waukegano Liuosybės 
choras, vadovybėje G. Stepona­
vičiaus ir Kenoshos Lyros cho­
ras, vadovybėje D. Yuden. Dai­
nuos brolių Vaišnorių duetas ir 
solistai, Povilas Dauderis ir An­
tanas Bitvinskas. Mes taipgi ti­
kimės, kad dainuos ir Olga Bit- 
vinskiutė. Tai yra jauna ir ta­
lentinga dainininkė.

Bus ir daugiau dainininkų iš 
Chicagos. Trumpai kalbės spor­
to ir jaunuolių klausime T. Žeb- 
raitis. Po programo bus šokiai 
prie brolių Vaišnorių orkestros.

Mes kviečiame visus lietu­
vius, Waukegano, Kenoshos ir 
kitų artimesnių miestų skaitlin­

gai atsilankyti į šį parengimą. 
Kurie interesuojatės Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimu, atei­
kite pasiklausyti j konferenciją. 
Kuriem patiks, stokite į šią jau­
ną, bet tvirtą organizaciją. Į 
LDS gali įstoti nuo 2 iki 60 m. 
amžiaus. Apdraudos skyrius da­
bar įstojimą yra panaikinęs.

LDS 7 Apskr. Pirm.,
—P. Sprindis.

Lietuvių Kolonizacija 
Brazilijoje

Argentiniečių lietuvių laikraš­
tyje “Momente” (spalio 11 d.) 
J. Butauskas rašo apie lietuvių 
būklę Brazilijoje. Jisai iškelia 
daug kartų pirmiau jau keltą 
klausimą — įkūrimą lietuvių ko­
lonijos ant ūkių. Straipsnį per­
spausdiname ištisai.

MUMS YRA BŪTINAI REIKA­
LINGA ŽEMĖS ŪKIO KOLONI­

ZACIJA IR LIETUVIŠKA 
KOLONIJA.

Sao Paulo. — Brazilijoje gy­
vena virš 40,000 lietuvių, kurie 
yra. išsiskirstę ir išsimėtę po įvai­
rias valstijas, bei teritorijos da­
lis. Daugiausia lietuvių apsisto­
jo Sao Paulo mieste, kur ir jm- 
slebimas įvairaus pobūdžio bei 
pažiūrų musų tautiečių gyveni-! 
mas. Čia daugiausia lietuvių dir­
ba įvairiuose fabrikuose už men­
ką atlyginimą, šiandien papras­
to darbininko uždarbis siekia 
nuo 800 reisų, iki 1 milreisui ir 
200 reisų į valandą, o dirbama 
daugiausia 10—12 valandų į die­
ną. Tik retas darbininkas šian­
dien teuždirba 10—12 inilreisų 
į 8—10 darbo valandų. Gi uždir­
bant 240—280 milreisų į mėne­
sį, pragyvenimas su šeima dar 
kartą reikalauja tokią pat sumą 
pinigų. Bet kyla klausimas, iš 
kur juos paimti? Todėl pasiro­
do, kad reikia /ieškoti kitos išei­
ties. Pavyzdžiui: jeigu darbinin­
ko šeimoje yra 2—3, asmenys, 
kurie lik valgo, ir jokio darbo 
negali dirbti, o palyginus uždar­
bį su viršuj jmrodyta suma, lai 

j tokio žmogaus gyvenimas yra 
1 trigubai apsunkintas.

Lietuvių tirštai apgyventame 
Bom Relini rajone, labai sunku 
su kambariais. Nors ir brangiai 
apmokant, čia sunku surasti 
kambarį. Mažas, 4x4 metrų kam­
bariukas, kainuoja mėn. nuo 80 
iki 120 milreisų, tai dar pragy­
venimui su šeima lieka lik 120— 
140 milreisų. Panašus gyveni­
mas yra ne tik suglaustas, bet ir 
tragiškai suspaustas. Dalis mu­
sų tautiečių neįstengia išsinuo- 
muoti tinkamus kambarius ir 
gj'vena, kaip čia vadina: J‘buraco 
de ureo” (meškos landynė). Bet 
kambariai skiepuose irgi nema­
žai kainuoja. Pasitaiko užeiti pas 
musų tautiečius gyvenančius 
skiepuose ir pasiteirauni kiek jie 
moka už tokią landynę, tai žiū­
rėk ir atsako, kad 60, arba 80 
milreisų, už menką ir 1/c langų 
sklepuką. Pasitaiko, kad nėra 
net ir tinkamų durų. Norint įeiti 
reikia įlysti per langą (daugiau­
sia nuo gatvės), kuris panaudo­
jamas šviesai ir išėjimui į gat­
vę. Gi gyvenimas lokiuose ur­
vuose labai kenkia žmogaus svei­
katai. čia retai tesimato saulė ir 
neįeina grynas oras, būtinai rei­
kalingas musų sveikatai. Gi žmo­
gaus organizmas prigėręs bekvė­

puojant priplėkusio oro ir viso­
kių puvėsių kvapo, anksčiau ar 
vėliau tampa paralyžuotas, ap- 
serga džiova, arba kokia kita už­
krečiama ir nepagydoma liga. 
Tokiose landynėse begyvenant, 
greitai prisimeta reumatizmo 
liga, kuri yra labai kenksminga 
ir pavojinga.

Sulyg virš išdėstyto, kyla klau­
simas: kas tame yra kaitas?

Atsakymas aiškus: kaltas pats 
žmogaus gyvenimas, kuris jį 
privedė prie tokios kritiškos pa­
dėties. Bet j ieškodami kaltinin- 
kų, nieko nenuveiksime. Reikia 
jieškoti ir rasti išeitis. Dar gali- 

j me pradėti jieškoti ’kitą kelią, 
kuris išvedęs musų gyvenimą iš 
šios dienos skurdo, atvestų į tam 
tikras normalias gyvenimo vė­
žes, išvesdamas iš tokio skurdo 
ir skiepų landynių gyvenimo. 
Gerai žinome, kad Brazilijos te­
ritorija yra didelė ir plati, ir joje 
randasi ištisi milžiniški žemės 
plotai, apkloti neišžengiamais 
miškais. Ar negalėtume čia rasti 
naują gyvenimą, kurį jau sukū­
rė daugelis musų brolių bei kitų 
tautų emigrantai, apsigyvenda­
mi žemės ūkyje?

Tik pažiūrėkime į japonus, 
arba vokiečius, kurie jau plačiai 
apsigyvenę Pūtimos ir kitose 
Brazilijos valstijose. Su jais mes 
šiandien miesto žmonės jau ne- 
susilyginsinie; jiems nėra jokių 
gyvenimo trukumų ir prieš jų 
akis šiandien nestovi rytojaus 
neaiški diena. Nors ir krizini už­
ėjus jie jau apsirūpinę savo gy­
venimu. Jiems jau nerupi, kad 
ryloj apsiniauks rytinė, arba pie­
tinė šio krašto padangė; sustos 
darbai ir užsidarys fabriko du­
rys; kur bus galima gauti darbą 
ir valgyti?... Jiems šiandien tas 
nerupi, nes jų pragyvenimą ir 
kūno maistą atneša žemė—mai­
tintoja.

Ar mes lietuviai ir negalime 
gyventi žemes ūkyje nuošaviose 
kolonijose? Savaime aišku, kad 
taip, bet tik jaučiame kapitalo 
trukumą įsikūrimui, šiame ir 
gludi Lietuvos valdžios kaltė, ku­
ri ilgus melus išlaikydavo savo 
“patriotiško ir tautiško” pobū­
džio bernelius ir Vatikano agen­
tus, kurie surijo milžiniškas litų 
sumas, kartu surydami Ir lietu­
višką žemės ūkio kolonizaciją. ,

Kol Lietuvos valdžia ir DUL- 
R-as į tai neatkreips domesio, o 
čia ir toliau užlaikys savo “pa­
triotus” siunčiant stambias pi­
nigų sumas Pietų Amerikon, ku­
nigų ir jų spaudos rėmimui, tai 
mes vargo prispausti darbinin­
kai iš to vargo niekados nepa­
jėgsime išbristi.

—J. Butauskas,

Jei jum patinka “Vilnis’', 
tai kode! nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti?

Rusijos Revoliucijos 
Nuopelną Atžymėjimas

Milwaukee, Wis.—Musų mies­
to darbo liaudis paminės Rusi­
jos revoliucijos 22 melų sukak­
tuves ir Sovietų Sąjungos dale­
lius laimėjimus, taipgi jos laikos 
politiką, sulyg kuria ji atidavė 
Lietuvai Vilnių, ir apsaugojo 
Lietuvą nuo Hitlerio žabangų. 
Tas paminėjimas įvyks lapkričio 
(November) 12 d., 8 valandą va­
kare, Jefferson Hall, 2617 W. 
Fond du Lac avė.

Mitingas rengiamas vietinės 
Komunistų Partijos. Bus geri 
kalbėtojai ir gražus mttzikalis 
programas. Įžanga 20 centų ypa- 
tai.

Dar niekad mums lietuviams 
nebuvo taip svarbu dalyvauti 
Rusijos revoliucijos sukaktuvių 
parengime, kaip svarbu yra šį 
metą. Mes turime visi nuvykti, 
ne tik kad išgirdus kalbėtojus, 
bet kad savo nuvykimu pareikšti 
Sovietų Sąjungai padėką už jos 
taikos politiką ir atidavimą mum 
Vilniaus.

Visi, kurie skaitysite šitą ži­
nią, praneškite savo kaimynams, 
kurie gal but nežinos, kad kartu 
nuvykus ir išgirdus iš kalbėtojų 
apie visą Europos karo eigą, ir 
apie šios šalies reikalus. Mums 
visiems rupi ar ši šalis įsivels į 
Europos karą ir kaip mes turime 
rengtis prie to bei veikti prieš 
įsivėlimą. Tad dar kartą raginu 
visus lietuvius neapleisti šito 
svarbiausio mitingo.

—Milwaukietis.

Chicagos ir Apielinkės 
Moterą Susirinkimas

Ketvirtadienį, lapkričio 9 d., 
7:30 vakare, “Vilnies” svetainėj, 
įvyks visos Chicagos ir apielin- 
kių lietuvių moterų susirinki­
mas, kurį šaukia Vidurvakarinių 
Valstijų Lietuvių Mot. Sąryšis.

Pamatinis klausimas šio mi­
tingo diskusijoms bus: apkalbė­
jimas kaip pravesti Pirmojo Lie­
tuvių Moterų Seimo tarimus. 
Apart to, bus raportas iš atsibu­
vusios Konferencijos Prieš Aukš­
tas Maisto Kainas ir apdiskusavi- 
mas kaip tame darbe mes, lie­
tuvės moterys, galėsime veikti.

Butų gerai, kad visos delega­
tės, kurios buvo Moterų Seime, 
Brooklyne, ir taip pat visos, ku­
rios buvo delegatės pereitos'ne­
dėlios konferencijoj Hull House, 
butų šiame mitinge. Taipgi vi­
sos, kurios seniau darbavosi bent 
kokiame moterų judėjime ir ku­
ro* dabar nori užsiinteresuoti, 
malonėkite pribūti į šį susirin­
kimą.

Atvykdamos į susirinkimą, 

pačios galvokite kokius klausi­
mus patiekti susirinkimui.

Sąryšio Susirinkimo 
šaukimo Komitetas.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

j Arklių Lenktynių 
{Karalius 
Nepasiduoda

Moe Annenberg, arklių lenkty­
nių karalius nori gauti indžionk- 
šiną prieš bandymus nutraukti 
telefonų perlaidas į gemblini- 
ino sales iš arklių lenktynių lau­
ko.

Federates valdžios prokuro­
ras Campbell ir valstijos proku­
roras Courtney reikalavo, kad 
telefonų kompanijos sulaikytų 
žinių perlaidas iš lenktynių lau­
ko.

Ketvirtadienį teisėjo Wilker­
son kambaryje bus apklausinė­
jimas Moe Annenbcrgo reikala­
vimo, kad jam duotų indžionk- 
šiną prieš federalio prokuroro 
žingsnius.

Majoro Žodis Apie 
Padėkos Dieną

Majoras Kelly, atsižvelgdamas 
kad prezidentas Roosevellas ir 
gubernatorius Horner ,paskel­
bė, kad šiemet Padėkos Dienos 
minėjimas bus lapkričio 23 d., 
paskelbė, kad Chicago) tą šven­
tę minės, kaip atžymėjo prezi­
dentas.
Paprastai Padėkos Dienos mi­

nėjimas buna paskutinį ketvir­
tadienį. šiemet bus anksčiau 
vieną savaitę. Taip buvo pada-’ 
ryta reikalaujant biznieriam, 
kad tarpe kalėdų ir Padėkos 
Dienos padaryti didesnį tarpą.

I Pranešimai Iš Kitur Į
CLEVELAND, OHIO

Subatoj, lapkričio 11 d., įvyks Qlg- 
velando LDS merginų kliubo šokiai 
Lietuvių Darbininkų Svetainėje, 9?0 
E. 79th St., pradžia 8:30 vai. vakaro. 
Griež gera 5 kavalkų orkestrą ir bus 
valgių ir gėrimų. Pelnas bus del 
LDS jaunuolių New Yorko fondo, 
įžanga tėvams 20c, o jaunuoliams 3pc 
asmeniui. Visus kviečia atsilankyti 
LDS merginų Kliubas. (8-9-jfl)

Acquila Bckevic.
MILWAUKEE, WIS.

Lapkričio (November) 12 d., 8-tą 
vai. vak., Jefferson Hall, 2617 
Fond du Lac Ave., įvyks Kom. Parti­
jos masinis mitingas paminėjimui 
Rusijos Revoliucijos 22 metų sukak­
ties. Bus geri kalbėtojai ir gražus 
muzikalis programas. Įžanga 20 cęp- 
tu. Visus kviečia Komitetas.

(8-9-10)
CLEVELAND, OHIO

Lyros Choras rengia koncertą ir 
šokius nedėlioj, lapkričio (Nov.) 12 
d., 5:30 vai. popiet, Lietuvių Svetai­
nėje, 6835 Superior Avenue. Bus ge­
ras programas ir šokiai prie 5 kav’ąl- 
kų orkestros. Įžanga tik 35c ir šokiąįn 
25 centai.

DETROIT, MICH.
Lietuvių Moterų Lygos mitingas 

įvyks ketvirtadienį, lapkričio 9 d-, 
7:30 vai. vakaro, 10256 Delmar St. 
Bus išduotas raportas iš Liet. Moterų 
Seimo, kuris įvyko rugsėjo 7, 8, 9 dd. 
Brooklyne. Visos dalyvaukite ir at­
siveskite savo drauges ir pažystamas 
pasiklausyti raporto.
(7-8) Rast. A. Dargienė.

PITTSBURGH, PA.
Pittsburgh© Liet. Moterų Kliubo 

bankietas įvyks lapkričio (November) 
12-tą, 7-tą vai. vakaro, LDS 160 ko. 
name, 1320 Medley St., North Side, 
Pittsburgh, Pa. Prašome visų daly­
vauti ir parem.ti mūsų moterų kliu- 
bą.

Minėto kliubo susirinkimas įvyks 
lapkričio 10-tą d., LDS 142 kp. na­
me, 3351 West Carson St., Esplęn. 
Pa. Atvirutės nebus siuntinėjamos šį 
kartą, tad draugės įsitėmykite ir da­
lyvaukite.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

Šią žiemą... vartokite

Saulės Lempą
grožiui ir sveikatai

Savo namuose pasinaudokite saulės 
šviesos nauda . . . per visus metus

©{neškit sveikuosius saulės šviesos spindulius į vi­
dų elektrinės saulės lempos pagelba. Ji padeda jau­
nuoliams išaugti stipriais, sustiprinti kaulus ir dan­
tis. Padeda suaugusiems palaikyti vasaros gyvumą 
. . . teikia patrauklią, sveikai atrodančią spalvą. Pa­
deda visai šeimai išsidirbti atsparumą, kada yra sto­
ka saulės šviesos vitaminų D.

$2995Didelis Pasirinkimas 
Už Vos

MAŽAS (MOKĖJIMAS—likusią plus kiek palūkanų 
išmokėti mėnesinėmis sumomis savo elektrine bila.

Yra visose, kaimyninėse ir vidurmiesčio krauluvėsfe.

COMMONWEALTH EDISON COMPANY
Tel. RANdolph 1200.

LO VEIKIS - Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

| Albert V. Petkus
H 4704 S. Western Ave
M TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus |
1410 S. 49th Ct., Cicero H

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue Kg 

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips f
3307 Lituanica Ave. H

TEL. YARDS 490S

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

23X4 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516
Skyrius: 42 E. 108tb SL
TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted St.

TEL. YARDS 1419

L J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J. LIULEVICIUS g
4348 S. California Ave. N

TEL. LAFAYETTE 3572

, LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eisdeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

XT- T7" /į J koplyčios visose
JLZ I L Chicagos dalyse

B

Klausykite mūsų radio programus 
10:00 Vai. Ry to-,- iš W.H.I.P. stoties

Antradienio ir šeštadienio rytais, 
(1480-K) su Povilu Šaltimicru^

5
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ALDERMANAS PAUL H. DOUGLAS
REIKALAUJA SPECIALES SESIJOS

Puikus Sparks 
Jaunimo Balius

Šalpų Krizis Chicago] Tebėra Neišrištas; Žmonės Gauna 
Tik Dali To, Ką Jie Turėtų Gauti

kiek Pa-naverno Savininkas 
Murawskis Pašovė

Paul H. Žmoną
versitelo profeso-

“Mes negalime žaisti su pa-
šalpgaviais akivaizdoj kiek pa- • i • ra v -
gerėjimo su darbais”, pareiškė Murawskis Pašovė 
aldermanas P * ”
Chicagos Universiteto 
rius. Taverne buvo žmonių ir viskas 

atrodė tvarkoj. Bet užpakali-“Aš manau, kad legislatures
specialis posėdis reikia sušauk- niame kambaryje pasigirdo šil­
ti ir duoti progos atstovams 
apdiskusuoti, ar jie skirs dau­
giau pinigų bedarbių šalpoms ar 
ne“, taip pareiškė spaudos at­
stovams 5-to wardo aldermanas.

“Rutinai turėtų paskirti dau­
giau pinigų šalpų administra­
cijai. Juk žinome, kad jeigu ir 
bus kiek daugiau pinigų, tai juos 
neišmėlys. Kas liečia industrijos 
Pagyvėjimą, tai atrodo, kad be­
darbius esančius ant šalpų jęigu 
ir ims į privatines industrijas, 
tai ims paskutinius”.

Tatai pareiškęs Paul H. Don-

išbėgo

LDS 202 Sparks kuopa pereitą 
šeštadienį Lietuvių Auditorijoj 
turėjo metinį balių. Prisirinko 
virš 400 jaunimo. Vakarą pra­
leido šokiais prie išgarsėjusio 
Beemsler Orkestro.

Kadangi dabar eina LDS 
jubiliejaus vajus, tai šokių pro­
ga vajininkai pakalbino nemažai 
jaunimo įsirašyti į Sparks kuo-

Skaitykite Geras Kny 
gas; Pigios Kainos

CLASSIFIED ADS Medicinos Daktarai
PARDAVIMUI OBUOLIAI

Parsiduoda bušeliais Jonathon ir 
Delicious obuoliai nuo farmos iš Mi- 
chigano valst. Kaina nuo 75c įjei 
$1.50. Pristatysim namuose. Pašau­
kite telefonu, Normai 3655.

(3-4-10-11-17-18-24-25)

BUSINESS CHANCES Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4422 S. Western Avenue
KASDIENĄ \ 

Nedaliomis pagal sutarti *'
Phone Virginia 3316

PARDAVIMUI tavernas ir linjch 
room, gerai įrengtas su virtuve, 

steam table, bus arti subway, kąda- 
atidarys; ant Clybourn ir Halsted S.t., 
kreipkitės 1565 Clyborn Avė.

Nėra geresnio ir naudingesnio 
užsiėmimo poilsio laiku kaip 
skaityti geras knygas; nėra gar­
bingesnio užsiėmimo, kaip pla­
tinti gerą literatūrą, kuri sklei­
džia žmonių tarpe apšvietę.

Lietuvių Literatūros Draugi­
jos 19 kuopa turi daug ir labai 
gerų knygų. Kadangi jų susidarė 
daug, ir jau pritrūksta’ vietos šė­
poj, tai nutarėm parduoti labai 
pigiai—už pusdykę.

štai kokius numažinimus kuo­
pa nutarė padaryti:

“Karalius Anglijos, 590 pusla­
pių, kaina $2.00, parduosim

Phone Victory 1717
Central Auto Sales & Service

3207-9 S. Halsted St., Chicago, Ill. 
1938 metų Dodge 4 door touring 
sedan, su tronku, Philco radio, 
heater. Juoda spalva, visai mažai 
vartotas, atrodo kaip naujas. Kaina 
tik $525.00.

CARL VVAINORA, Savininkas
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, IH. Phone, 
Rep. 6051.

IŠRENDUOJAMA

PARDAVIMUI Beauty Shop. Svarbi 
priežastis pardavimo. Nž tinkamą 

pasiūlymą bus parduota. 5022 Sheri­
dan Rd. Atdara sekmadienį nuo 1 
iki 5 vai. (8-9-10)

FARMS FOR SALE

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS: 11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 
7 iki 9. šventadieniais 11 iki 12 ryto. 

Tel. Yards 3146
PIRKITE ūkės Red River klonyje, 

labai gera vieta. Kaina žema, 30 
metų išmokėjimui. Turime bent 500 
ūkių pasirinkimui. A. Y. More Com- 
pany, Fargo, N. D.

Sparks kuopa savo parengi­
mais labai populiari. Kada su­
rengia didesnę pramogą, tai vi­
sada pilna jaunimo.

Neteko plačiai išsikalbėti su 
komitetu, bet išviso buvo ma­
tyti, kad kuopai liks pelno apie 
$100.

Dabar lauksime LDS 53 kuo­
pos kauliukų vakaro, kuris įvyks 
šio mėnesio 26 dieną, Lietuvių 
Auditorijoj. Saulėtekis.

VIETOS PRANEŠIMAI
vis ir AI. Murawskis 
lauk, įsėdo automobilin 
važiavo. Iš kambario 
moteris ir nualpo.

Pribuvo policija ir nuvežė 
moterį į ligoninę. Daktaras sa­
ko, kad jos padėtis pavojinga.

Murawskiu šeimyna, vaikai 
ir taip toliau, gyvena po adresu 
4132 S. Mozart si. Bet jie turėjo 
kambarius užpakalyj taverno, Lietuvių Universite- 
1029 S. Euclid , Stickney, III. |

Murawski policija sugavo ant

išbėgo

“Seno Vinco Raštai”, 450
pusi., kaina $2.00............... 75

“Bedarbė”, 130 pusi., kaina

“Gamta ir žmonės’ 
kaina .$1.25 ..............

to Kliubas Dalyvaus 
Legionieriųlškilmėse

320 pusi.. 
.....  (50 

“Kelias į Naują’ Gyvenimą”, 
268 pusi., kaina $1.00....... 75

“Klesų Kovos Istorija”, 610 
pusi., kaina $2.25............... 95

“Aliejus”, 792 pusi., kaina 
$2.50 ..............................   $1.00

4310 W. 14th St., ant pirmo aukšto 5 . 
kambariai su garo šiluma, elektrinis 
refrigeratorius. Renda $40.00. Fred 
Newmann, Inc., 213 E. Garfield Blvd.. r 
Englewood, 3900. (8-9-jQ) r
1349 Cleveland Ave., ant pirmo auįtį- J 
to 5 kambarių flatas, naujai išdeįo- 
ruotas. renda $20.00. Fred Newman,

I Ine., 213 E. Garfield Blvd., Engle­
wood 3900. (8-9-10)

BRIDGEPORT
Chicagos Liet. Moterų Kultūros 

Kliubo mėnesinis susirinkimas įvyįcs 
trečiadienį, lapkričio 8-tą, 1Q39.
Mark White Square Svetainėje, prie 
29-tos ir Halsted Sts., kaip 8-tą vai- 
vakaro. (6-7-£)

J. Rasmor.
BRIDGEPORT

Tarptautinio Darbininkų Apsigyni­
mo Vinco Kapsuko Kuopos susirinki­
mas įvyks šį trečiadienį, lapkričio 8 
d., 8 vai. vakaro, Vilnies Svetainėje. 
Visi kuopos nariai kviečiami būtinai 
da’yvauti šiame susirinkime. (7-8)

Valdyba.

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid.
2400/West Madison Street

VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8/vakaro.
Tel. Seeley 7330 '•

Namų Telefonas Brunswick 0597

glas nurodė, kad visai nežmoniš- ■ «J[rO» nn » Ilf A MC 
kai ir negerai užmiršti bedar- VILIkiLu iJlLrlUuAItlu 
bins, jų reikalais nesirūpinti, kai 
biskį daugiau darbų. Vienaip ar!
kitaip imsi dalyką, o faktas pa-1 koncerto komisija ir 
silieka koks buvo, kad Chicagoj 
ant šalpų tebėra viršaus 100,000 
šeimų. Tokią minią žmonių ap­
rūpinti reikia daugiau pinigų, 
negu šalpų administracija turi. 
Tą nekartą pareiškė Leo Lyons, 
Chicagos Skubios šalpos admi­
nistratorius. |

Aukos Surinktos 
“Vilnies” Koncerte 
Del “Daily Record”

“Vilnies” Direktoriai, pereito 
.Koncerto komisija ir “Vilnies” 
administracija taria širdingai 
ačiū visiems draugams ir drau­
gėms, kurie bent kuo prisidėjo 
ir dirbo pereitą sekmadienį 
“Vilnies” koncerte, Sokol Hall.

Taipgi esame dėkingi progra- 
mo pildytojams ir. visai publi­
kai, kurios taip labai daug atsi­
lankė į dienraščio parengimą.

Ačiū visiems.
“Vilnies” Direktoriai.

Lietuvių Universiteto Kliubas 
oficialiai nusitarė dalyvauti Da­
riaus-Girėno Memorial Hall ati­
daryme. Legionierių iškilmės 
įvyks šią savaitę, lapkričio 11 ir 
12 dd. nuosavam name, kurį šią 
vasarą pastatė 4412 So. Western

Labai svarbu lietuvių mokslus 
einančiam jaunimui žymiose iš­
kilmėse dalyvauti. Musų kliubas 
naujam legionierių pastale turės 
savo buveinę.

“Karolio Markso Teorijos Sis­
tema”, 336 pusi., kaina $1.50, 
parsiduoda už ................... 70

“Karų ir Revoliucijų Gady­
nė”, 350 pusi., kaina $1.75, 65

“Religija ir Jos Socialu Reikš­
mė”, 315 pusi., kaina $1.50, 60

“Politinės Ekonomijos Pama­
tai”, 260 pusi., $1.25......... 50

“Caro Kalėjimuose”, 320 pusi., 
kaina $1.75 .............;.... :...... 65

STORE FOR RENT
1924 S. Cicero Avė. rendai krautuvė 

ir 2 kambariai, garo šiluma, yra ra­
kandai, gera vieta bizniui. Renįa 
$60.00. Fred Newmann, Inc., 213 E. 
Garfield Blvd., Englewood 3900;

(8-9-10)

Dr. Pulsuoki LeVan 
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 

1957 Garfield Boulevard 
Tel., Hemlock 6699 .

Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469

Jaunuolis. .

Lietuvai Gelbėti 
Fondo Pakvietimas
Paminėkime Pasaulinio 

Paliaubas.
Karo

Reikalauja iš Miesto
Leidimo Dėl
Konteinerių

Suvalkiečių Atydai!

nų valymo šapą Brighton Par­
ke, aukavo $2 ir J. šiubeika $2. 
Po dolerį aukavo: A. Dabulskis, 
S. D;, A. Yakaitis, J. Baltu­
šis, M. Sriubas, F. Vėbra, M. 
Mockus, Stanevičienė, S. šrubas.

Po 50 centų: V. Katilius, že­
brai tienė, F. Jokubauskas, A. 
Kaukas, J. Baltušis, F. Černaus- 
kas, O. Gudeliauskicnė, Ramo­
nas, J. Markūnas, V. Butkus, A. 
Trijonis, L. Palsuckis, D. Pal­
suckis, J. Nakvasas, P. Burdulis, 
G. K. Budris, J. Dementis, O. 
Augaitienė, P. Tamulionis, U. 
Peterman, M. Bacevičia, A. Si- 
deravičius, O. Stakėnienė ir J. 
Revuckis.

Žemiau 50 centų aukavusių 
pavardžių neskelbiame. Viso au­
kų del “Daily Recordo” surinko 
$62.30.

Visiem širdingai ačiū už tokią 
gražią paramą.

Pirmiau buvo nuo lietuvių or­
ganizacijų perduota $57.50. Tai 
dabar bus $119.80.

Lietuvių Komitetas.

Fieldcrest Dairies, Ine., laimė­
jo bylą federaliam teisme del 
konteinerių—popieros indų pie­
nui. Po išnešimo nuosprendžio 
federaliam teisme, kad kontei­
neriai taipjau sanitariška del 
pieno, kaip ir stiklinės bonkos, 
Sveikatos Taryba perleido tari­
mą, kad Chicagoje galima par­
duoti pieną konteineriuose.

Bet reikia, kad miesto taryba 
išleistų patvarkymą tuo klausi­
mu. Jau praėjo mėnuo nuo fe- 
deralio teismo nuosprendžio, bet 
miesto advokatas iki šiol nesu­
formulavo tuo reikalu įstatymo, 
kurį taryba perleistų.

Dabar Fieldcrest Dairies, Inc., 
reikalauja miesto, kad išleistų 
patvarkymą, jog čia galima pie­
ną parduoti konteineriuose.

Kaip pirmiau patėmijote 
“Vilnyj”, kad Suvalkiečių Drau­
gija ateinantį susirinkimą netu­
rės'diskusijų, o bus narių susi­
pažinimo vakarėlis, vaišės.

Tarp kitko buvo pasakyta, 
kad Ona Svirmickienė rūpinasi 
tų vaišių reikalų. Gi turėjo bū­
ti, kad draugijos visa valdyba 
tuo rūpinasi, nes tas dalykas 
tvarkyti pavestas valdybai.

Aišku, rūpinasi ir kiti nariai, 
kad butų pasekminga narių su­
sipažinimo pramogėlė.

—Ona Svirmickienė.

Beveik Pusė Valsti­
jos Gyventojų Yra 
Chicagoj

“Komunizmas ir Krikščiony­
bė”, 226 pusi., kaina $1.25, 50

“Vytautas Mažasis”, 95 pusi., 
kaina 25c. ........................... 10

“Pirmoji Lietuvos Proletarinė 
Revoliucija”. 240 pusi., kaina 
75c.....................  30

“Lietuvos Darbininkės ir Po­
niutės”, 148'pusi., kaina 25 c., 
parsiduoda už ..............  5

“Argentina ir Tenykščiai Lie­
tuviai”, 190 pusi., kaina 75c., 25

“Moters Kovotojos Už Komu­
nizmą”, 160' pusi., kaina 50c., 
parsiduoda tiž ................. ;. 5

O kas pirk's knygų už $5.00 ar 
daugiau, tai gaus dar pigcsnčm 
kainom. Galite knygas užsisa^ 
kyti ir per laiškus. Knygas jum 
persiusime. Laiškus ir pinigus 
siųskite: J. Urbonas, 1316 So. 
Halsted St., Chicago, III.

Norinti pamatyti ir pasirinkti 
knygų, kreipkitės pas 19-tos 
kuopos knygių J. Urboną, 3220 
S. Green St.

J. u.

Longinas Stakenas 
Lankėsi “Vilnyje”

Plieno Gamyba Dar 
Vis Daugėja

Calumet apygarda yra plieno 
centras. Tai antra vieta po Pitts- 
burgho plieno gaminimui.

Daug yra plieno fabrikų ne 
tik Chicagos pašonėj, liet ir pa­
čioj Chicagoj. Padaugėjus plie­
no gamybai, nemažai darbinin­
kų gavo darbus.

Šią savaitę sako gamins plieno 
Calumet apielinkėj 92.5 nuo­
šimčius. Tai bus netoli tiek, kiek 
plieno gamindavo pereito pasau­
linio karo metu.

Longinas Stakenas, pasiturin­
tis Scottville, Mich., lietuvis ūki­
ninkas, šiomis dienomis viešėjo 
Chicagoj. Jis su žmona atvyko 
dalyvauti “Vilnies” koncerte ir 
ta proga atliko biznio reikalus.

Kurie mėgsta gerų lietuviškų 
lašinių, tai gerokai jų nusipirko 
nuo Slakėno. Scottvillietis ūki­
ninkas užsimokėjo už “Vilnį” ir 
paliko aukų 50 centų. Rep.

Nepamirškite Šio 
Šeštadienio

Planetines komisijos pirmi­
ninkas Robert Kingery apskai­
čiuoja, kad dabar Illinois vals­
tijoj yra 8,200,000 gyventojų. 
Tai 570,000 (jaugiau, negu buvo 
1930 metais cenzo laiku.

Chicagos mieste yra apie 
3,300,000 gyventojų. Taigi, neto­
li pusė gyventojų visos valsti-

Numažins Federalių 
Namų Rendas

Harvester Darbinin­
kai Reikalaus Algų 
Pakėlimo

Motina Pašaukė Policiją, 
Kad Suimtų Sūnų

Per kelias dienas policija j ieš­
kojo James Kreuscli, 19 m., gy­
venančio prie tėvų, Willow 
Springs, III. Policijai motina pri­
žadėjo viską daryti, kad su­
tvarkyti sūnų, kuris kaltinamas 
plėšimuose.

Kaip tik sūnūs parėjo namo, 
motina pašaukė policiją, kad jį 
suimtų.

Viskas padaryta, ką žmogus 
galėjo. Atvirutės išsiuntinėtos 
visiems 36 kuopos SLA na­
riams su užkvietimu ateiti į ren­
giamą pramogą Armistice Day, 
Sandaros svetainėj, 814 West 
33rd st., Chicago, Ill. Tas bus 
šiame šeštadienyj, lapkričio 11.

Pramogos programas prasi­
dės 8 vai. vakare. Programas bus 
trumpas, bet įspūdingas. Prog­
ramų! pasibaigus prasidės šokiai 
ir pasisvečiavimas — pašneke­
siai su bičiuliais, pažystamais, 
draugais ir kaimynais.

Viskas tas kainuoja tik 25 cen­
tai įžanga.

Kviečiam visus be skirtumo 
pažiūrų, įsitikinimų.

Pramogos Rengimo 
—Komitetas.

International Harvester trak­
torių skyriaus darbininkai ren-l 
giasi prie iškėlimo algų reikala­
vimo. Darbininkai sako, kad gy­
venimas pabrango ir jie negali 
daugiau dirbti už senas algas.

CIO unija jau diskusuoja al­
gų pakėlimo klausimą. Ji įteiks 
lapkričio 20. Sako, reikalaus pa­
kelti 15 centų prie dolerio.

International Harvester dar­
bininkai yra organizuoti į CIO 
uniją. —Kalvis.

Federalių namų administraci­
ja skelbia, kad numažins kam­
barių randas Jane Addams, Ju­
lia Lanthrop ir Trumbull Park 
namuose.

Numažinimas bus po $1.00, 
arba po $2.00 ant kambarių, 
žiūrint kiek jų yra. Tų apart- 
mentų, kurie susideda iš trijų 
kambarių, bus numažinimas 
ant $1.00, o kurių apartmentų 
5 kambariai, tai po $2.00.

Dabar tų apartmentų randa 
yra nuo $23.70 iki $31 į mėnesį.

Lapkričio 11-loj dienoj bus' 
vėl minima tarptautinė Karo Pa- 1 
baubų Diena. 21-ni melai atgal, 
toje dienoje, kariaujančios vals­
tybės padėjo ginklą—užbaigė 
kruviną karą, bet jį tęsė prie di­
plomatinio stalo, kad neilgam 
trukus dar kruvinesniam karui 
ginklo griebtis.

Tuose paminėjimuose bus pa­
sakyta daug karčių žodžių dik­
tatoriam ir daug simpatijų bus 
pareikšta karo sunkenybes ne­
šančiai liaudžiai. Juo labiau, kad 
šiuo laiku ir vėl pleška naujo ka­
ro gaisras, grasindamas nevien 
daug žmonių gyvybių “praryti", 
bet net daugelį tautų nuo žemė­
lapio nubraukti.

Kas laukia musų tautos?
Kaip mes, amerikiečiai, gali­

me savo džiaugsmą parodyti 
Lietuvai savo rubežius garbin­
gai plečiant ?

Kokios musų pareigos link 
Lietuvos?

Atsilankykite šio penktadienio 
vakare Lietuvių Audi tori jon ir 
jus išgirsite gyvu žodžiu musų 
veikėjų atsakymą į šiuos ir kitus 
klausimus. Pasitarsime, o gal ir 
Lietuvai pagelbėsime.

Visus kviečia atsilankyti,
Lietuvai Gelbėti Fondo 

Komitetas 
(Dr. K. Drangelis, sekr.).

Musų sesutės žagarietčs Lie­
tuvoj ausdamos plonas drobes 
dainuodavo “Naujos staklaitės, 
plonos drobaitės”, o audėjėlė 
kaip lelijėlė, pavasarį darželius 
taisydama dainuodavo, “Sėju 
nitas, sėju mėtas”.

Dainuodavo šienelį griebda- 
inos, rugelius rišdanios, line­
lius raudamos, o kada subatos 
vakarą sueidavome viso kaimo 
mergelės, tai visai smagiai už­
dainuodavome. Tas musų sesu­
lėm priduodavo ūpo.

Kada musų brangios sesutės 
išvyko į šią šalelę, susirado my­
limą bernelį, pradėjo šeiminin­
kauti ir čia gyvendamos neap­
leido dainą. Ir vėl dainuojame. 
Sutvėrėme chorą ir mes dainuo­
jame, savo vargelius mes ap­
robuojame.

šiemet sueina žagariečių 
Kliubui penki metai gyvavimo. 
Ta proga Kliubas narių pager­
bimui lapkričio 12 dieną rengia 
turkių vakarienę .Hollywood 
svetainėje. Del narių vakarienė 
veltui, o svečiam 50 centų. Mi­
nėtame vakare musų daininin­
kės dainuos. Penki metai jau 
praslinko, žagariečiai susirinko. 
Jie tą padarė pagerbimui savo 
narių.

šiandien visi susirinkę links­
mam upe šauksim, lai gyvuoja 
žagariečiai. Kliubo narys p. J. 
Keturakis parašė tam vakarui 
specialę dainelę. Žagarietčs dai­
nuos.

RASTA

I. B.

Majoras Paskelbs 
Rinkliavą Raudono­
jo Kryžiaus

Dės Naują Filterj 
Manteno Ligoninės 
Šuliniams

Tyrinėjimas tebeina, kas kal­
tas už paplitimą tifo epidemijos 
Manteno proto ligoninėje.

Tačiau tuo laiku paskubom į- 
sakyta įdėti naują filterį del 
vandens iškošimo, kuris varto­
jamas del ligoninės. Darbas 
rėš būti atliktas į 30 dienų.

Nuo tifo ligoninėje mirė 
žmones.

Nori Sukelti $300,000 
Negrų Mokyklai

Negrų apielinkėj nėra pakan­
kamai vietos del aukštesnes mo­
kyklos studentų. Todėl bažnyčių 
vadai ir visuomenės veikėjai su­
sirinkę nutapė atsišaukti į žmo­
nes ir pradėti rinkliavą. Numa­
to sukelti $300,000 del St. Eli­
zabeth High School.

Ištiesų, miesto valdžia turčių 
daugiau rūpintis mokyklų daly­
kais negrų apielinkėj. Tačiau 
kurios nors religinės sektos mo­
kyklos statymas neišriš to klau­
simo, kuris stovi prieš negrų 
mases.

5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 
POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant

5 tonus ar daugiau ....................   $7.65
PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau..........$7.40

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 

vai. vakaro. Nedėliomis pagal sutarti
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 0-8 p.m. Ne­

itomis pagal sutarti.

Phone Yards 5921 
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th tr S. Halatęd SU.) 
| VALANDOS: 1-3 ir 6;30 iki 8:30 vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2201 West 22nd Street
Sere(toi^T?Sned“ltonito pagai^autartl,

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

DENTISTAI
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTIST AS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredoj

“Vilnies” koncerte, lapkričio 
5 d., rasta pamesti daiktai: du 
raktukai—vienas didesnis ir vie­
nas mažesnis.

Moteriškas paketbukas; kor­
telė rodo, kad Aldonos Gražu-

Majoras Kelly paskelbė, kad 
padidintom pastangom bus rin­
kliava Raudonajam Kryžiui 
tarp Paliaubų-Armistice dienos 
ir Padėkos dienos.

Majoras dekleracijoj žymi, 
kad šiuo laiku labiau negu kada 
yrą pareikalavimų pagelbos iš 
Raudonojo Kryžiaus ir todėl tu­
rėtų pakilti žmonių duosnumas.

Nuo pereito pirmadienio 
liuosnorių armija iš 6,500 asme­
nų darbuosis aukų rinkimui.

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis 
DENTIST AS 
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 iki 12 ryto; 1 J**4.;?® 
popiet: 6 iki 8 vakare. Trečladlenlali 

ir sekmadieniais pagal autartj.

Mažo vaiko vilnonė kepurai­
tė.

Arch Support moteriški eeve- 
rykai.

Vyriška’ skrybėlė, buvo pa­
likta drapanų kambaryj.

Visi daiktai randasi “Vilnies” 
raštinėje.

Kas pametėte, atsišaukite, 
3116 S. Halsted Street.

(8-9-10)

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL, Chicago, IIL 

TEL. VICTORY Ofi’"

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

visą savaitę 
randasi

6630 S. Western
Avenue,

Chicago, HL
šeštadieni ir 
Sekmadieni 

randasi 
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind-
Telefonas Michi­
gan City 2799 R 3

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike TarutĮ Bridgeportan.

CRANE COAL COMPANY

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuve 
756 West 35th SL
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutarti

Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro

6
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